Интересы гимназисток
Здравствуйте, меня зовут                                     , и я бы хотела вам рассказать о том, как проводили свой досуг ученицы нашей гимназии до революции. 
Вы, наверное, знаете, что гимназистки любили вести дневнки и альбомчики. Некоторые из них представлены у нас в музее (показать). В альбомах  подруги, учителя и просто хорошие  знакомые оставляли им свои советы, напутствия, стихи популярных и любимых авторов, а иногда – очень искусные рисунки. 
Все гимназистки умели хорошо рисовать, ведь недаром в нашей гимназии было целых 5 рисовальных классов. Рисование считалось одним из важнейших предметов, развивающих воображение и вкус. Кстати, и сама Евгения Максимилиановна Ольденбургская была способной рисовальщицей. 

В альбомах мы встречаем стихи и записи не только на русском, но и на французском, немецком и английском языках. Знание иностранных языков было обязательным для образованного человека того времени. 

Обращает внимание то, что большинство надписей сделано аккуратным, можно сказать изысканным почерком. Недаром в гимназии большое внимание уделялось чистописанию. Писали, окуная перьевую ручку в чернильницу. Если нечаянно чернила капали на лист бумаги, и получалась клякса, то ее осторожно убирали специальной бумагой – «промокашкой». 

Офрмление альбомов говорит о том, что гимназистки ими очень дорожили. Вот, например, альбом Ивановой Евгении, он сделан на заказ: на кожаной обложке золотыми буквами написано имя владелицы. 

Альбомчики эти выражают яркий внутренний мир гимназисток. Их волновали и политические события, происходившие в стране.   Вот, например, запись в альбомчике Евгении Ивановой, сделанная в апреле сурового 1917-го года: «Да здравствует свободная женщина свободной России!». И вот запись  октября  того же года: «Я теперь ненавижу это слово свобода…». Между этими записями всего несколько месяцев и…революция.
В альбомчиках гимназисток младших классов мы встречаем немного наивные строки собственного  сочинения:

Так и быть, скажу не ложно,

Если требуешь того.

Без любви жить невозможно.

Я люблю, узнай кого.

Сейчас во всех российских школах успехи учеников оценивают по 5 балльная системе. А в XIX в веке существовала 12-ти балльная система оценок. Баллам соответствовали словесные оценки: 12 баллов – отлично, 11 – весьма хорошо, 10 – очень хорошо, 9-8 – хорошо, 7 – удовлетворительно, 6 – посредственно, 5 – неудовлетворительно, 4-1 – слабо (показать на стенде аттестат Ивановой Евгении). 

Вот и одноклассница пишет своей подруге Лидии, гимназистке 6го класса:

Что в альбом тебе писать

Право я не знаю.

Но двенадцать получать

От души желаю.

Девушки много читали, обсуждали литературные новинки. В альбомах нет места грубости, нет и того, что мы сегодня называем молодежным сленгом.  В альбомах встречаются  назидательные высказывания:

«Не слушай никогда тех, кто говорит дурно о других и хорошо о тебе». 

В витрине предметы, отражающие интересы и занятия гимназисток: искусно сделанные из слоновой кости и дерева счёты,  микроскоп,…а вот шкатулка с булавками и серёжкой внутри; вещи в ней дорогие, да и сама коробочка - фирмы coty, из Парижа. Видимо, обладательница этих вещей была из обеспеченной семьи. А вот красивый фотоальбом из Москвы: он принадлежал Торгашевой Лидии, которая заполняла его фотографиями своих родственников. Есть здесь и разнообразные учебники, и ноты (например, Глинка «Руслан и Людмила»), и лайковые перчатки, о которых вы услышите в другой экскурсии. (это всё показывать) .
Посмотрите на своих одноклассников на перемене. Они носятся, играют в подвижные игры, кричат, иногда дерутся. Если бы гимназистка вздумала, хотя бы побегать или сказать что-нибудь слишком громко, ей могли бы сделать замечание, а это – позор. На переменах девушки парами чинно прогуливались по коридорам и негромко разговаривали. У них всегда были опрятные причёски, ровные спины, аккуратная одежда. 
Девушки интересовались учёбой. В одном из альбомчиков можно увидеть гербарии из собранных в парке цветов. Очевидно, девушка интересовалась ботаникой, и засушила цветы так аккуратно, что они дошли до наших дней. В альбомах гимназисток младших классов  можно увидеть наклейки. Девочки собирали наклейки с любимыми животными, цветами  и просто красивые картинки. Старшие гимназистки предпочитали рисунки, на которых иногда было место для подписей подруг и одноклассниц. 
Обучение в гимназии длилось 7 лет, причем 1-й класс был выпускным, а 7-й - начальным. Также можно было окончить дополнительный  педагогический класс. Это давало право работать в качестве домашней учительницы. Об этом, в частности, свидетельствует запись в аттестате, представленном на стенде (показать).  Стоит отметить, что в альбомчике Евгении Ивановой есть небольшое стихотворение-пожелание от её ученика. 

Личные вещи передавались из поколение в поколение, от старших сестёр к младшим, а потом оказывались у нас в музее. Правнучки некогда учившихся у нас девушек приносили сюда их личные вещи, пополняя тем самым нашу коллекцию и наше представление о тех временах. Все эти вещи пережили революцию, гражданскую войну, лениградскую блокаду и сохранили для нас атмосферу далекой эпохи.  
