Принц Александр Петрович Ольденбургский (1844-1932)*

Мой рассказ посвящен Александру Петровичу Ольденбургскому, яркому  представителю  рода Ольденбургских, мужу попечительницы нашей гимназии Евгении Максимилиановны. 

Александр Петрович принадлежал к старинному немецкому роду, нашедшему в России вторую родину. Основателем ветви русских принцев Ольденбургских был дед Александра Петровича, принц Георгий.  Принц Георгий был женат на Екатерине Павловне, дочери Павла I и сестре императоров Александра I и Николая I. Таким образом, Ольденбургские и Романовы были связаны родственными узами. 
Отец Александра Петровича - принц Петр Георгиевич Ольденбургский - был одним из выдающихся представителей высшей российской аристократии. По матери он приходился двоюродным братом императору Александру II. Он прославился, прежде всего, на почве государственной благотворительности, здравоохранения и народного просвещения. В частности, Петр Георгиевич был инициатором строительства одной из лучших в Европе детских больниц, сейчас это больница им. Раухфуса. Его трудами было открыто Училище правоведения на набережной Фонтанки.  В Петербурге на Литейном проспекте Петру Ольденбургскому был воздвигнут памятник с надписью "Просвещенному благотворителю", а в 1912 году, в связи со столетием со дня его рождения часть набережной реки Фонтанки в Петербурге была названа Набережной принца Петра Ольденбургского.

Мать Александра Петровича - Терезия Вильгельмина (1815-1871) была дочерью великого герцога фон Нассау. Она постоянно помогала мужу в его благотворительной деятельности.

В семье Петра Георгиевича и Терезии Ольденбургских было 8 детей - 4 сына и 4 дочери. Несмотря на свою принадлежность к высшей российской аристократии, принц Петр Георгиевич и его жена сохраняли лютеранское вероисповедание и детей своих крестили по лютеранскому обряду. При крещении каждый из детей получил по три немецких имени, но вне семейного круга их называли по имени и отчеству, как это принято в России.

Александр Петрович (Alexander Friedrich Konstantin) родился 21 мая 1844 года в Санкт-Петербурге в великолепном дворце, пожалованном семье Ольденбургских императором Николаем I. Одним фасадом дворец выходил к Марсовому полю, другим – к Летнему саду, третьим – на Дворцовую набережную.  Сейчас в этом здании размещается Академия культуры.   Александр Ольденбургский был четвертым ребенком и вторым сыном в семье. 
При крещении Александр был записан прапорщиком в самый привилегированный полк Императорской гвардии - Преображенский, казармы которого размещались на Миллионной улице, как раз между императорским Зимним дворцом и дворцом принцев Ольденбургских. С детства его готовили к военной службе, однако, в семье он получил также разностороннее гуманитарное образование. Во дворце была прекрасная библиотека. Позднейшие мемуаристы неизменно отмечали начитанность и энциклопедические познания принца Александра.

В январе 1868 г. Александр женился на дочери герцога Максимилиана Лейхтенбергского и великой княжны Марии Николаевны (дочери императора Николая I) - Евгении (1845-1925), крещеной по православному обряду. В ноябре родился их единственный сын Петр (Peter Friedrich Georg, 1868-1924).

По служебной лестнице Александр Петрович продвигался чрезвычайно быстро. В 26 лет он уже - командир лейб-гвардии Преображенского полка. К этому времени отчетливо проявились многие противоречивые черты его характера. Он был чрезвычайно строг и нередко мелочно требователен к подчиненным. Вместе с тем он так же был требователен и к себе. Не давал ни себе, ни другим, ни минуты покоя. Был чрезвычайно эмоционален и вместе с тем упрям. Вспыльчив, но не злопамятен. Неточное выполнение своего распоряжения воспринимал как личную обиду. Вникал во все мелочи военной подготовки, службы и быта офицеров и солдат. Принцу было присуще честолюбие. Он не мог допустить и мысли, что его полк окажется хуже других на параде, маневрах или смотре.

Хотя Гвардейские полки готовили скорее к смотрам и парадам, чем к боевым действиям, во время русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Александр II решил отправить гвардию на Балканы. Принц Александр Ольденбургский был назначен командиром 1-й гвардейской бригады.  Сослуживцы вспоминали, что "Принц А.П.Ольденбургский в течение всего похода вел себя по-спартански и был во всем  наравне с другими офицерами". Принц достойно провел всю военную кампанию, был награжден несколькими орденами, хотя  особенных военных талантов не проявил. 
В 1881 году скончался отец Александра принц Петр Георгиевич Ольденбургский. Александр Петрович Ольденбургский и его супруга Евгения Максимилиановна стали владельцами великолепного дворца на берегу Невы, летнего дворца на Каменном острове.  Вместе с тем они унаследовали от П.Г.Ольденбургского  заботы о благотворительных, медицинских и учебных заведениях, попечителем которых тот состоял. Александр Петрович в 1881 г. стал «по совместительству» попечителем императорского Училища правоведения, детского приюта принца Ольденбургского и Свято-Троицкой общины сестер милосердия.

В 1885 г. принц А.П.Ольденбургский был назначен командующим всей Императорской гвардией. Генерал Епанчин так вспоминал об этом пике его военной карьеры: "Гвардейским корпусом командовал принц Александр Петрович Ольденбургский; добрый, благородный человек, он отличался порывистым характером, был весьма вспыльчив, но и отходчив. После вспышки, иногда наговорив весьма неприятные и неуместные вещи, принц имел гражданское мужество сознаться в этом и извиниться".

Несколько по иному звучат воспоминания дяди императора Николая II - великого князя Александра Михайловича об этом же периоде службы А.П.Ольденбургского: "Его строгость граничила с сумасбродством. Весть о его приближении во время инспекторских смотров вызывала среди офицерского состава нервные припадки, а на солдат наводила панику. С этой маниакальной строгостью в видимом противоречии находилась его благоговейная преданность наукам. Он оказывал щедрую материальную поддержку всевозможным просветительным и благотворительным начинаниям, а также научным экспедициям и изысканиям. Он покровительствовал молодым, подающим надежду ученым, а они относились снисходительно к его неуравновешенности и чудачествам" .

У принца А.П.Ольденбургского из-за его трудного характера было, по-видимому, немало недоброжелателей, и в августе 1889 г. командиром гвардейского корпуса вместо него был назначен генерал-адъютант Манзей.
Окончание военной карьеры по сути дела послужило для 45-летнего принца А.П.Ольденбургского началом его главного жизненного поприща, на котором он смог проявить себя гораздо ярче и значительней, чем на военной службе. От отца он унаследовал, в частности, стремление к развитию и совершенствованию здравоохранения в России. Но если Петра Ольденбургского занимала преимущественно практическая сторона дела - он открывал новые больницы и щедро их финансировал, то сын решил, прежде всего, добиться повышения научного уровня медико-биологических исследований в России. С этой целью он на собственные средства, при поддержке государства и с привлечением взносов частных лиц, буквально на пустом месте создал Институт экспериментальной медицины, не имевший в то время аналогов не только в России, но и в Европе. Александр Петрович купил обширный участок земли на окраине Петербурга, на Аптекарском острове и начал возводить на нем корпуса будущего института. Одновременно он стал подбирать штаты института из числа самых выдающихся биологов, химиков, физиологов и врачей России. Институт был создан и прекрасно оборудован в необычайно короткий срок. В лабораториях института И.П.Павлов провел свои знаменитые исследования по физиологии пищеварения, принесшие ему в 1904 году Нобелевскую премию и всемирное признание.

Институт экспериментальной медицины на протяжении всего XX века оставался и остается до сих пор одним из ведущих медико-биологических научных учреждений России.

Вторым после Института экспериментальной медицины любимым детищем принца А.П.Ольденбургского стал Гагринский климатический курорт. В 1900 г. принц загорелся идеей создать на живописном, но пустынном тогда Кавказском берегу между Сочи и Сухуми благоустроенный, но относительно дешевый курорт, который мог бы успешно конкурировать с роскошными и дорогими курортами Крыма. Он сумел заинтересовать этой идеей и императора Николая II, который указом от 9 июля 1901 г. возложил на принца Ольденбургского заботу о создании Гагринской климатической станции. Принц сам стал руководителем строительных, дорожных, мелиоративных и прочих работ, вникал во все мелочи, вложил в осуществление любимой идеи все свои немалые средства. В 1903 году Гагринский курорт был торжественно открыт и почти 90 лет, вплоть до распада Советского Союза оставался одним из лучших климатических курортов на Черноморском побережье.

Яркие картины жизни принца А.П.Ольденбургского в Гаграх с неподражаемым народным юмором запечатлел абхазский писатель Фазиль Искандер в своем знаменитом романе "Сандро из Чегема".

Вскоре после начала Первой мировой войны Александр Петрович Ольденбургский был назначен Верховным начальником санитарной и эвакуационной части.

С назначением на эту должность принц Ольденбургский получил чрезвычайно широкие обязанности и полномочия. Ему была подчинена вся военно-медицинская служба в России - полевые и тыловые госпитали, санитарные поезда. Он отвечал за обеспечение лечебных учреждений медикаментами, продовольствием и необходимым оборудованием, за предупреждение эпидемий, возвращение вылечившихся воинов на фронт.

Принц полностью переориентировал Гагринский курорт и другие курорты России на военно-медицинские нужды. Помимо того, что там были организованы лечебные учреждения для раненых, там же было налажено выращивание лекарственных растений.

Благодаря усилиям Александра Петровича, военно-медицинская служба в русской армии во время Первой мировой войны была хорошо организована. Хотя принц относился к своим обязанностям с присущей ему энергией, а к подчиненным – с крайней суровостью.  
Когда в феврале 1917 г. в Петрограде вспыхнула революция, принц А.П.Ольденбургский оказался среди тех генералов, кто убеждал Николая II отречься от престола. Он же одним из первых объявил о своей поддержке Временного правительства. Однако отношения с новой властью у А.П.Ольденбургского все же не сложились. Он должен был оставить пост Верховного начальника санитарной и эвакуационной части, продал Временному правительству России свой дворец на берегу Невы и незадолго до Октябрьского переворота уехал в Финляндию. Туда к нему приехали жена Евгения Максимилиановна и сын Петр. Оттуда они переехали во Францию, навсегда покинув Россию.

Петр Ольденбургский тяжело болел и умер раньше своих родителей в 1924 году. Через год умерла его мать. Александр Петрович пережил жену на семь лет. Он скончался в 1932 г. на 89 году жизни.  


