История лайковых перчаток

В нашем музее Вы можете видеть множество удивительных вещей дореволюционной эпохи. Одна из таких вещей нам особенно дорога. Мой рассказ о лайковых перчатках. 

Время неумолимо мчится вперед. Мелькают даты, люди, события…Давайте вернемся в XIX век. Званные обеды, роскошные балы, реверансы, галантные кавалеры, светские дамы в удивительных платьях. Давно уже нет людей той эпохи, но к счастью, память о них хранят вещи. 

 Представьте себе чарующие звуки вальса…

Я не случайно заговорила о нем. Ведь танцевали вальс именно в таких лайковых перчатках. Вальсировать с обнаженными руками было также неприлично как и танцевать с незнакомым юношей. Поэтому гимназистки приходили на балы со своими братьями и кузенами, с коими и танцевали.

Если же юноша хотел познакомиться, он писал девушке записку, которую передавал специальный секретарь.

Гимназистки очень любили балы, поэтому в гимназиях много времени уделяли их обучению танцам.

Занятия проходили в специально отведенных для этого залах. Глядя на эти перчатки, я думаю, зачем они были нужны? Наверное, для того, чтобы выглядеть изящнее. Рука в них смотрится стройной и утонченной. Только посмотрите на эти одухотворенные лица (фото гимназисток). Как они похожи на свою благородную попечительницу! Посмотрите на их аккуратные прически и великолепные осанки. Кстати, за дисциплиной в гимназиях строго следили. Девушка должна была ходить ровно, со слегка поднятой головой. Сидела гимназистка на краешке стула, скромно сложив руки на коленях. Если же ученица сутулилась, ей на спину крест-накрест привязывали две тяжелые деревянные линейки. На переменах девушки парами прогуливались по коридорам. Ходили медленно, чинно. Если же гимназистка вела себя недостойно: бегала, говорила и громко смеялась, ей делали замечание. А это было хуже любого наказания. Это был позор.

 Почему же спустя столько лет перчатки сохранились? Ведь если бы их носили, они давно бы уже истрепались и были бы выкинуты. Получается, они были никому не нужны. И действительно, пришел ХХ век, век прогресса, скорости , изменений. Женщина, наконец, заняла свое место в обществе. Следовательно, она должна была идти в ногу со временем. У нее больше не было времени одевать эти длинные перчатки. Они заметно укоротились и стали использоваться только для того, чтобы защитить руки от холода в ненастную погоду. О бальных перчатках забыли.

Когда я смотрю на эти перчатки, мне представляется гимназистка, которая много-много лет спустя аккуратно достает их из сундука и надевает на руку. Она вспоминает свою молодость балы, подруг. Невольно всплакнет, перенесясь в те времена. Пройдут годы и ее внучка или правнучка найдет перчатки, которые напомнят ей о бабушке…
История, которую я поведала – не выдумка. В 1995 году, когда мы праздновали стопятидесятилетие  со дня рождения принцессы Ольденбургской, к нам пришла одна пожилая женщина. Она принесла в наш музей много вещей своей прабабушки-гимназистки. Среди них  были и эти бальные перчатки, историей которых она с нами поделилась.

Экскурсовод Марина Шевченко, 9 А

2005 г

