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Первый бой на реке Ижора
На северном берегу Ижоры у деревни Романовка стоят бетонные коробки дотов с искореженными стенами и развороченными амбразурами (обратить внимание на фотографии дотов). По их внешнему виду можно представить мощь артиллерийского огня, обрушенного немцами на оборонительные сооружения ленинградских ополченцев, и ожесточенность развернувшихся здесь боев. Сколько мужества и сил потребовали эти бои от семнадцатилетних мальчишек – учащихся артиллерийских и военно-воздушных спецшкол – направленных в 1941 году в составе ополчения оборонять подступы к Ленинграду.
Батальон ополченцев формировался в Александро-Невской лавре из жителей Смольнинского района, в числе которых были 98 учеников девятых и десятых классов 8-й Ленинградской артиллерийской спецшколы. Большинство из них были назначены командирами и наводчиками орудий. Командование посчитало «спецов» артиллеристами, в то время как никто из них еще не стрелял из пушек. Выпускник 8-й САШ  Владимир Берчиков вспоминает,  что он и его товарищи имели лишь элементарные знания об орудии, стоявшем в вестибюле школы (обратить внимание на фотографию пушки). Настоящими артиллеристами ребятам пришлось становиться уже в боевой обстановке.
В июле 1941 года батальон в пешем порядке совершил сорокакилометровый переход под Гатчину (тогда Красногвардейск) и занял оборону на северном, левом берегу Ижоры. Более трех недель ополченцы пулеметно-артиллерийских батальонов и дивизий упорно обороняли Гатчину от танков и пехоты германской армии и не позволяли им овладеть этим важным узлом обороны Ленинграда. Лишь после перегруппировки сил  противник начал очередное наступление и занял Красное село. Гатчина оказалась в «мешке». Свободной оставалась только одна, и то простреливаемая, дорога с мостом через Ижору у деревни Романовки. Эту дорогу с важной развилкой на Пушкин и Павловск оборонял 270-й отдельный пулеметно-артиллерийский батальон. Ему удалось удерживать позиции и выдерживать жесточайшие бои в течение трех дней.
Отдельные эпизоды этих боев помогли восстановить воспоминания самих участников – бывших учащихся 8-й САШ Владимира Берчикова и Николая Милаша.

К вечеру 13 сентября из Романовки стала двигаться колонна противника. Легкие танки, артиллерийские упряжки, повозки, на которых сидели пехотинцы без касок, с засученными по локоть рукавами. Николай Милаш долго выбирал цель, наводил орудие – это был первый бой в его жизни. По команде «Огонь!» - выстрелил. Снаряд разорвался рядом с танком. Возникло ощущение, что Милаш попал, но танк продолжал двигаться. Второй снаряд накрыл цель (использовать фотографию Милаша у пушки). Немцы соскакивали со своих повозок. Их артиллеристы начали разворачивать орудия в сторону русских солдат.
Вот где-то сзади, на опушке разорвались два вражеских снаряда. И сразу два – впереди. На фронте это называлось – «вилка». Спецшкольники прекрасно понимали, что следующий снаряд взорвется на их позиции. Появились первые раненые. Замолчал пулемет «Максим». «Спецы» принимают правильное решение – перетащить пушку на запасную позицию. После удачного перемещения вновь открыли огонь, подавили еще одно вражеское орудие.

В том бою было выпущено семьдесят снарядов – все, что было доставлено на огневую позицию. Осколки разорванных гильз до сих пор лежат в тех местах. Перед вами осколок, привезенный с места боя Берчикова и Милаша (обратить внимание на осколок снаряда).
Артиллеристам удалось остановить вражескую колонну, заставить противника развернуть боевые порядки и вступить в артиллерийскую дуэль. Сам Николай Милаш был ранен и увезен с места боев, а его батальон продержался на занятых позициях еще целые сутки.

14 сентября танки и пехота противника устремилась в обход, в тыл 270-му батальону. Удар с тыла разрушил боевые структуры батальона. Сопротивление немцам оказывали разрозненные группы ополченцев, многие из которых погибли или попали в плен. Такая участь не миновала многих спецшкольников. Например, Юра Гапеев, попав в окружение немецких солдат, не желая сдаваться в плен, взорвал в своих руках противотанковую гранату. Его товарищ Юрий Иванов был контужен и взят в плен. Ему предстояло провести  4 долгих года в концлагерях. 

Уцелеть в том бою и избежать плена удалось тем, кто имел возможность отойти к лесу, в сторону деревни Корпикюля под прикрытие дотов на опушке леса.

К сожалению, многих участников тех боев уже нет в живых. Скончался Николай Милаш. Но память об их подвигах бережно хранится в стенах нашего музея. 

