НИЗКИЙ ПОКЛОН ВАМ, НАШИ УЧИТЕЛЯ!
Мой рассказ посвящается учителям, которые работали в нашей школе во второй блокадный учебный год. 
Сведения собраны по воспоминаниям очевидцев: учителей и учеников.
«За годом год мелькают даты, даты,

Все дальше, дальше страшные года.

Но все, что пережили мы когда-то

В сердцах и в памяти осталось навсегда».
Это строки из стихотворения бывшей ученицы 157 школы Елизаветы Добровой, награжденной в 4 классе, медалью "За оборону Ленинграда".
Итак, школа готовилась к новому 1942/43 учебному году. Директором школы в то время был Александр Павлович Киршевский (фото), учителем истории –Анна Александрова Таскаева (фото), учителем русского языка и литературы – Елена Константиновна Туссина (фото), учителем английского языка –Лидия Михайловна Адашева и др.  
Для нормальной работы школы необходимы были: свет, вода тепло. Учителя и технические служащие распределились по бригадам. Бригаду печников возглавляла учитель истории Анна Александровна Таскаева, бригаду кровельщиков – учитель английского языка Лидия Михайловна Адашева. Помогали им ученики.

Бомбежки и артобстрелы не прекращались, поэтому у бригады кровельщиков работы было много. Они забирались на крышу школы, чтобы залатать дыры от осколков бомб и снарядов. Фашисты не раз пытались бомбить Смольный и Большеохтинский мост, поэтому зданию нашей школы, находящейся рядом, сильно доставалось.
Немало трудностей было и у бригады печников. Учитель истории Анна Александровна рассказывала: «Опыта в кладке печей не было, а их необходимо было поставить в каждом классе. К сожалению, были и разочарования, когда печь дымила. Но сколько было радости, когда сложенная нами печь разгорится, подкинут дрова, и гудит дым в дымоходе».
У Анны Александровны было двое маленьких детей. Младшему сыну Валерику, не было и двух лет. Оставлять его дома было не с кем, поэтому Анна Александровна часто брала сына в школу, и он играл под учительским столом. «Однажды пришел на урок директор школы, – вспоминала Анна Александровна, вдруг в ходе урока из-под стола показалась детская головка. Ученик, сидящий на первой парте тихо взял за руку Валеру и вывел его из класса. Я делала вид, что не  обращаю внимания, и продолжала вести урок. Через некоторое время тихо вошел ученик и снова пустил Валеру под стол. (Валерий, сын Анны Александровны, окончил нашу школу в 1958 году с серебряной медалью). Когда завершился урок и начался разбор его, первые слова директора были: «Анна Александровна, Вы – сильная женщина, несмотря на то, что такая маленькая и худенькая, сколько нужно иметь самообладания, чтобы в такой обстановке проводить урок. Молодец!»» 
Во время воздушных тревог учителя уводили учеников в бомбоубежище. Взрослые старались отвлечь ребят от страшных бомбежек, читали им книги, стихи. После отбоя воздушных тревог, они провожали детей домой.

Ранней  весной 1942 года в школе был организован стационар для самых ослабленных учителей района. Питание в стационаре было  трехразовым. Некоторые учителя были очень истощены, и их  привозили туда  на саночках. Многих этот стационар спас от гибели.
Несмотря на крайне тяжелое положение, сотрудники и ученики не падали духом.
Накануне нового 1943 года вышла из стационара учитель русского языка и литературы Елена Константиновна Туссина. В школе решили организовать новогодний праздник. Елку поставили в актовом зале. Елена Константиновна вместе с учениками украсила ее самодельными игрушками. Отмечали новый 1943 год. Но как вовлечь ребят в хоровод вокруг елки? Ведь ребята разучились смеяться, прыгать, им трудно было даже ходить. Елена Константиновна подошла к каждому ученику, соединила их ладошки, и все стали водить  хоровод вокруг елки. Затем было чаепитие, и каждый получил небольшой сладкий подарок.
"Учиться под бомбежки и артобстрелы было тяжело, но снисхождений нам никаких не было, – вспоминает  выпускница 1942/43 учебного года. Иванова Мария, – Наша любимая Елена Константиновна все время подбадривала нас: «Вы, дети, герои! Находите в себе столько силы и мужества учиться. Ваши отцы и братья бьют фашистов на фронте, а Вы своей хорошей учебой бьете врага  в тылу! После войны будут нужны образованные люди, ведь, сколько не вернется с войны!» Елена Константиновна была с нами строгой, но очень доброй. Никогда не забуду, как однажды, не дождавшись на урок Елену Константиновну (она никогда, не опаздывала), мы пошли ее встречать и увидели сидящей у решетки Таврического сада почти без сознания. Она была отброшена взрывной волной. Мы привели нашу дорогую Елену Константинову в школу, и она продолжила урок».
Действительно, голодные, истощеннее, учителя не считаясь со временем, не жалея своих сил, отдавали свои знания ученикам и прививали любовь к своему предмету. Ольга Гавриловна Троицкая – учитель музыки и пения, работала в школе с 1936 года. Во время войны уроки музыки и пения не преподавали. И Ольге Гавриловне поручили возглавить бригаду по поиску осиротевших детей. Она ходила по квартирам домов Смольнинского района. В одной квартире она увидела кровать, покрытую одеялами. Спросила: «Есть, кто живой»?  Через некоторое время из-под одеяла показалась головка, затем другая. Это были две девочки 8 и 10 лет, которые уже три дня лежали с мертвой мамой. Они были обессиленные, не могли подняться. Ольга Гавриловна помогла им, определила девочек в детский дом. Позже, эти девочки вместе с Ольгой Гавриловной были эвакуированы из города. В блокадной книге Даниила Гранина изданной в 1982 году, на 172 странице было написано о первых впечатлениях детей, эвакуированных с Ольгой Гавриловной из блокадного Ленинграда. В 1984 году, когда в школе отмечали 40-летие освобождения нашего города от блокады, на праздник пришла Ольга Гавриловна с одной из спасенных девочек. В музее школы хранится фотография Ольги Гавриловны со спасенной девочкой, сделанная на празднике.
В 1942/43 учебном году шесть учеников нашей школы успешно сдали экзамены и закончили 10-ый класс. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1943-1944 гг. за участие в работе по обороне Ленинграда в период его блокады 39 учителей и сотрудников школы и 49 учащихся были награждены медалью "За оборону Ленинграда".

За особые заслуги в области народного просвещения в период блокады Ленинграда учителя Орлова Зиновия Алексеевна и Туссина Елена Константиновна награждены медалью "За трудовую доблесть".

Есть в нашей истории и трагическая страница: 15 учителей и сотрудников школы умерли от голода в годы блокады Ленинграда. Об этом напоминает мемориальная доска Памяти, установленная в школе.

Большую помощь в изучении истории школы оказывает создатель и первый руководитель нашего  музея Дегтяренко Роза Герцевна (фото). Когда началась война, она была ученицей 10 кл. 171 школы. Она была знакома со многими учениками нашей школы, а с 1948 г. работала в 157 школе в качестве учителя истории. Ее коллегами стали учителя, которые трудились в школе в годы войны.  

Мы свято храним память обо всех наших учителях, сотрудниках школы и учащихся, работавших в годы войны и блокады. Проводим экскурсии и организовываем встречи с учащимися, награжденными медалью «За оборону Ленинграда» и с теми, кто учился в нашей школе в годы в годы войны. 
Ветеранами переданы в дар музею некоторые уникальные вещи военных лет: медали и ордена учителей – участников войны, фонарик, металлическую кружку, изготовленные своими руками коптилки – все это стало теперь нашими музейными экспонатами. 
Завершить свой рассказ мне бы хотелось стихотворением Юрия Лосева, который в 1942 г. был учеником 6 класса нашей школы:
 «Мы всё любили –  все любили нас

Уроки, нашу пушку, стадион и танцы.

А было-то всего нам – ничего,

Но и тогда мы были ленинградцы.
А тем, кто где-то в чем-то отличились: 

За зажигалки, за турнепс, но не за просто так

Медали ленинградские надели

На перешитый дедовский пиджак».
