Переход спецшкольников через Неву
8 февраля 1942 года
Сегодня я хочу рассказать вам о рисунке  «Переход через Неву». Его автор – ветеран Великой Отечественной войны, ученик 8-й Специальной Артиллерийской школы  Вячеслав Станиславович Битный. Зарисовки о переходе через Неву Вячеслав Станиславович сделал еще в годы войны.  Это событие осталось  в памяти  навсегда.
Далёкий 1942 год. Холодная осень. Фашисты бомбят город.  Занятия в 8-й САШ посещает все меньше ребят. В декабре норма хлеба сократилась до 125 грамм. В школе, как и в домах учеников не было воды, тепла, света. Школьники слабели и умирали. После обстрела трамвайных линий – единственного транспорта в годы войны – многие мальчики оставались дома. Командование военного округа приняло решение об эвакуации спецшкольников. Первый день эвакуации был назначен на 8 февраля 1942 года. Ещё было темно. В вестибюле и коридоре собирались «спецы», кто с котомкой, кто с мешком,  кто  с чемоданом. Пришло утро. Бледное ленинградское небо давило сверху, сливалось с лежащим снегом на безжизненных улицах, с мрачными домами, зияющими выбитыми глазницами окон. Стены были покрыты густым промерзшим инеем и висящими оборванными проводами. Все вокруг, весь город был погружен в пустоту и безмолвие, ни звука, ни голоса, ни прохожего, ни птицы. Ничего не говорило о жизни.
У здания школы, на Лафонской улице д. 1, без возгласов и команд выстроились в колонну, в ряд по четыре «спеца». Шли, стараясь выдерживать равнение. Ослабших товарищей поддерживали идущие рядом. Сзади везли на саночках, тех, кто не мог стоять на ногах. Выйдя на улицу Воинова (ныне Шпалерную) у водонапорной башни, по водопроводному переулку, спустились на лёд, и пошли к Финляндскому вокзалу. Мороз был  - 42 градуса, у ребят были подняты воротники и застёгнуты шлемы. На ногах  - тёплые носки, поверх которых надеты сапоги, или заплатанные валенки. Шли по натоптанной тропинке друг за другом. Некоторые падали, их старались поднять, но они оставались лежать, уткнувшись в снег. Первые «спецы» подошли к  противоположному берегу Невы. Нужно было подняться на крутой склон. Поднимались, подсаживая друг друга, скатывались вниз и снова поднимались.  Вячеслав Битный и его друг Виктор Шейко осилили этот трудный подъём и, обернувшись на пройденный путь, увидели страшную картину. И тут, и там лежали на льду Невы замерзающие товарищи. От истощения у них просто не хватило сил перейти Неву. Тех же, кому удалось, ждал пригородный состав, который отвез их к Ладожскому озеру. По дороге поезд остановился посреди леса на целые сутки. Рельсы впереди были разбиты немецкой авиацией. Впереди был долгий путь по льду Ладоги, а затем через всю страну - в Алтайский край. Там спецшкольники по ускоренной программе завершили свое военное образование и были отправлены на фронт. 
Спецшкольники встречались друг с другом и вспоминали прошлое, все, что им довелось пережить. С каждым годом  их становилось все меньше. 
В ноябре 2008 г. ушел из жизни Вячеслав Станиславович Битный, автор этого рисунка. 

В память о живых и ушедших в вестибюле и актовом зале школы открыты памятные мраморные доски.

Вечная слава и вечная память школьникам блокадного города!

