Человек – легенда
Героем нашей экскурсии стал человек с удивительной судьбой, выпускник  8-й специальной артиллерийской школы, кавалер орденов Суворова и Александра Невского, старший лейтенант Борис Петрович Караулов (обратить внимание слушателей на фотографию).

В 1943 году семь спецшкольников 8 САШ окончили Томское артиллерийское училище. Среди них был и Борис Караулов,  еще совсем молодой, девятнадцатилетний юноша. Тогда он еще не знал, что его боевой путь, начавшийся под Вязьмой, закончится взятием Берлина. 

Переносить тяжелые военные будни помогала память о погибшем под Ленинградом отце и умершем в блокадном городе брате. Смелость и решительность выручали в самых тяжелых ситуациях. А иногда выручала простая смекалка.

В феврале 1945 года Борис Караулов командовал батареей в составе 312-й стрелковой дивизии 859-го артиллерийского полка. Шли бои за освобождение Познани. На узких улицах города большие артиллерийские орудия разворачивались с большим трудом. Тогда находчивый командир решил заменить машинную тягу на конную. Давно забытые конские упряжки легко разворачивали неповоротливые орудия. Удачному примеру последовали другие батареи, полки и дивизии. Город Познань был освобожден.

За годы войны Борис Петрович принимал участие во многих жарких сражениях и не раз бывал на волосок от смерти.  Однажды старший лейтенант Караулов, находился на наблюдательном пункте и командовал огнем своей батареи. Наблюдательный пункт был окружен вражескими автоматчиками. Связист и разведчик, находившиеся с ним, погибли. Самого Караулова пытались взять в плен. Тогда он решил вызвать огонь собственной батареи на себя, погибнуть, но вместе с тем уничтожить и вражеских солдат… Залпы орудий батареи уничтожили наступающих вражеских солдат. Борис Петрович получил тяжелые ранения, у него были раздроблены ноги, но он все же остался жив.
За личную отвагу, мужество и храбрость, проявленные в этом бою, Караулов был награжден почетным орденом Александра Невского.

После войны Борис Петрович работал технологом на металлическом заводе.

В 1988 году он скончался.

Память оставила нам имена многих героев, но еще больше людей, ежедневно проявлявших смелость, спасавших чужие жизни, остались неизвестными. Я надеюсь, что благодаря нашей экскурсии судьба Бориса Петровича Караулова никогда не превратится лишь в безымянную фотографию на стене.

