 Виктор Филиппович Шейко 
Военные годы стали для нашего народа временем тяжелейших испытаний, и вместе с тем – временем мобилизации всех скрытых резервов физических и духовных сил. Нередко решительность и отвага одного вдохновляла на подвиги многих. Так случилось и с героем нашей экскурсии – Виктором Филипповичем Шейко.

Виктор Шейко приехал в Ленинград из города Невеля Псковской области еще до начала войны. Его главным желанием было поступление в артиллерийскую школу. Но когда он принес заявление в 8-ю САШ, оказалось, что все классы-взводы уже укомплектованы. Не желая отступать от намеченной цели, Виктор  написал письмо в Смольный, самому Жданову (секретарю Ленинградского обкома и горкома ВКПб). И через несколько дней получил ответ: явиться на Лафонский переулок в 8-ю САШ и приступить к учебе (обратить внимание на портрет Шейко в форме учащегося 8-й САШ).

В 1942 году Виктор стал выпускником 8-й специальной артиллерийской школы, а в 1943 закончил Томское артиллерийское училище и в звании младшего лейтенанта был отправлен на Западный фронт.
В 1944 году, когда русские войска освобождали Белоруссию, Виктор Филиппович командовал взводом управления артиллерийской батареи. Его задачей было, находясь на наблюдательном пункте, корректировать огонь батареи. Но внезапно пехота, находившаяся впереди и потерявшая в бою офицеров, не выдержала напора противников и начала отступать. Наблюдательный пункт мог остаться без пехоты, что было вне всяких правил и уставов. Надо было решать: или «сворачивать» наблюдательный пункт и отходить, или… Виктор Шейко выбрал «или». Он выхватил из кобуры пистолет, выбрался на бруствер, вскочил на ноги и побежал навстречу отходившей пехоте. За ним последовали его артиллерийский разведчик и связисты с автоматами. «Стой! Стой! – кричал Виктор, стреляя в воздух из пистолета, - что вы спину «фрицу» показываете, ложись в цепь!» Пехотинцы сначала нехотя, а потом дружно залегли цепью на склоне высоты. «Дозарядить обоймы! Дозарядить диски ручников! (так на фронте назывались ручные пулеметы) Взять гранаты!» - продолжал командовать Виктор. Он шел вдоль цепи, вглядываясь в лица солдат, и чувствовал, что пехота приняла его как командира. Из сержантов назначили командиров взводов. Видя, что бойцы уже пришли в себя, Шейко вышел вперед и уже не крича, но командным голосом приказал: «Надо отбить ваши траншеи, выбить «фрица». В атаку! На сближение – молча, а потом по моей команде кричать «ура», да громче! Открыть огонь всей силой и главное, из «ручников». Вперед! За мной!» Сержанты повторили: «Вперед!» Виктор побежал, оглянулся раз – за ним бежала цепь. По команде Шейко открыли бешеный огонь из всего, что было, делая перед собой завесу огня. «Ура-а-а!» - крикнул Виктор и первый, размахнувшись, кинул гранату в траншею. «Ура-а!» - подхватили пехотинцы. «Ура-а!» - неслось нескончаемо над полем. Пехотинцы стреляли на бегу и бросали гранаты. Многие из них уже перегнали Шейко и прыгали один за другим в траншею.
Противник не принял рукопашный бой и бежал. Немцы, очевидно, не ожидали, что наша пехота сразу перейдет в наступление, и не подготовились, вели огонь слабо. Траншеи были отбиты.

«Выставить наблюдателей! Назначить дежурных пулеметчиков!» – задыхаясь от бега, вытирая пот с лица, командовал Шейко. Так было восстановлено прежнее положение.

Об этом эпизоде своей фронтовой жизни Виктор рассказал другу, Вадиму Битному, который запечатлел его на рисунке «В атаку!» (обратить внимание на рисунок).

За время войны Виктор Филиппович был награжден двумя орденами Отечественной войны, орденом Красного знамени и многими медалями. 
В связи с тяжелым ранением он был демобилизован в 1946 году. 
Работал в конструкторском бюро. Умер 14 ноября 1978 года от последствий тяжелой контузии
