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 «Школа в годы войны и блокады»

Леша: Здравствуйте, сегодня мы расскажем вам про то, как жила наша школа в трудные военные дни.


Влад: 22 июня 1941 года фашистская Германия и ее союзники без объявления войны напали на нашу страну. Наши враги рассчитывали на быструю победу. Одна из вражеских армий наступала на Москву, другая – на Киев, третья, рвалась к Ленинграду, так в то время назывался наш родной город. На защиту Ленинграда встали все, кто мог держать оружие. Совсем молодые люди и пожилые люди уходили добровольцами в народное ополчение – защитить родной город от фашистов. 

Леша: В здании нашей школы в то время располагалась 8я специальная артиллерийская школа. Эта школа готовила ребят старших классов для поступления в военные училища. Они носили вот такую военную форму (показать). В будущем они хотели стать командирами Красной армии, управлять стрельбой из пушек. Когда началась война, ученики специальной школы, как и многие их ровесники, ушли в народное ополчение на защиту Ленинграда.

Ополченцам из 8-й спецшколы довелось впервые встретиться с противником недалеко от Гатчины, пригорода Ленинграда. 13 сентября защитники города увидели вражеские танки. Воспитанник 8 САШ Николай Милаш долго выбирал цель, наводил орудие – это был первый бой в его жизни. По команде «Огонь!» - выстрелил. Возникло ощущение, что снаряд попал, но танк продолжал двигаться. Второй снаряд накрыл цель. Немцы соскакивали со своих повозок. Их артиллеристы начали разворачивать пушки в сторону наших солдат.

В том бою было выпущено семьдесят снарядов – все, что были у наших ополченцев. Осколки разорванных гильз до сих пор лежат в тех местах. Перед вами осколок, привезенный с места этого боя (обратить внимание на осколок снаряда).

На следующий день 14 сентября танки и пехота противника устремились в обход наших позиций. Удар с тыла был разрушительным. Сопротивление немцам оказывали разрозненные группы ополченцев, многие из которых погибли или попали в плен. Юрий Гапеев (показать фото), попав в окружение немецких солдат, не желая сдаваться в плен, взорвал себя последней гранатой. 

Влад: Благодаря храбрости и мужеству ополченцев фашисты не смогли захватить наш город, были остановлены у его границ. Но, Ленинград оказался со всех сторон окружен врагом, началась блокада города. Враг хотел взять город измором, надеялся, что бомбежки и обстрелы, пожары и нехватка еды сломят мужество его защитников. 

Леша: Воспитанники спецшколы, младшего возраста, а также те, кто выжил в боях, вернулись к занятиям.  Они участвовали в обороне города: патрулировали район школы, круглосуточно охраняли здание, тушили пожары. Очень трудным положение спецшкольников стало в декабре 1941 г. Ребята страдали от голода. Обед состоял из ложки каши из муки, полтарелки кипяченой воды, в которой плавали несколько  зерен риса и куска хлеба. К сожалению, не всем удалось пережить блокадную зиму, многим суждено было умереть от голода. 

Наконец, 8 февраля 1942 года было принято решение об эвакуации. 
Перед нами эскиз Вячеслава Битного, в котором он запечатлел переход своих товарищей по льду Невы к Финляндскому вокзалу (проход к Неве был по Водопроводному переулку, напротив Таврического дворца).  (Показать рисунок). Путь этот для ослабленных ребят был очень тяжелым. Идти пришлось пешком, когда на улице был страшный мороз – 42 градуса. 
В дальнейшем бывшие спецшкольники принимали участие во многих битвах Великой Отечественной войны. 

В память о молодых ребятах, защищавших родину на фронтах войны прозвучит стихотворение Булата Окуджавы «До свидания, мальчики». 

Полина:

ДО СВИДАНИЯ, МАЛЬЧИКИ

Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли -
повзрослели они до поры,
на пороге едва помаячили
и ушли, за солдатом - солдат...
До свидания, мальчики!
Мальчики,
постарайтесь вернуться назад.

Вы не прячьтесь, вы будьте высокими,
не жалейте ни пуль, ни гранат.
И себя не щадите вы!
И все-таки
постарайтесь вернуться назад.

Влад:
Еще в первые дни войны большая часть учащихся младших классов вместе с учителями были вывезены из Ленинграда в безопасное место. Но уже с весны 1942 учителя и оставшиеся в городе ученики старших классов стали готовиться к началу нового учебного года. Перед вами фотографии учителей, работавших в школе в блокадные месяцы (показать). 

Для работы школы нужны были тепло  и вода. Учителя, служащие и ученики распределились по бригадам. Кровельщики забирались на крышу, чтобы залатать дыры от осколков бомб и снарядов. Фашисты бомбили Смольный, поэтому зданию нашей школы сильно доставалось. Был случай, когда бомба пробила крышу над кабинетом биологии и перекрытия, но, к счастью, не разорвалась. Немало трудностей было у бригады печников. Приходилось ездить за глиной, кирпичом, заготавливать дрова, разбирая деревянные постройки.  Опыта в кладке печей не было, а их нужно было поставить в каждом классе. Вот фотография учеников 3 класса, где они сфотографировались у такой печки, видна только её верхняя часть (показать). Ребята прозвали эти печки – «печки-качалки»: прислонишься к печке рукой, чтобы погреться, а печка качается. 

Часть учеников работали в совхозах на прополке, а затем и на уборке урожая. Доля собранного урожая передавалась в школу, и это было прибавкой к питанию учеников в школьной столовой.


На фотографиях ученик 6 кл. Лебедев Леонид и Круглова Ольга, ученица 4 класса. Здесь же их Трудовые книжки, где записано: какие работы они выполняли и оценки за их работу. Письмо мамы Лебедева Лёни и его ответ маме (1943 год, мама беспокоится о сыне, сын отвечает, что все хорошо). Тогда письма не клали в конверты, а складывали треугольниками. 
За свой труд в годы блокады 39 учителей и сотрудников школы, а также 49 учеников были награждены медалью «За оборону Ленинграда» (показать на планшете). 

Так наша школа выстояла в дни блокады, благодаря самоотверженному труду учителей и учеников. 

Полина:
Ребята, я хочу обратить ваше внимание на предметы блокадного времени. Во многих домах не было электричества, а в темное время суток нужно было соблюдать светомаскировку. Поэтому мастерили светильники из подручных материалов:
Коптилка из пузырька для чернил, из авиационной гильзы, из консервной банки. 

Использовали также керосиновые лампы. Перед вами керосиновые лампы, такая лампа называлась «летучая мышь». Наверное, похожа на летучую мышь, висящую кверху лапками. 

На печке – буржуйке то, что употребляли в пищу голодные ленинградцы:

Чечевица в чугунке, на тарелке - хлеб (125 г – минимальная блокадная норма), кусочек столярного клея (его делали из костей животных, во время блокады разводили кипятком и пили как бульон), жмых (шелуха семян подсолнечника, оставшаяся после отжима масла), обойный клей (он делался на основе муки).

Школьная парта, которую привезли из пригорода, пережила войну. На парте чернильница «непроливайка» и перьевая ручка.

Все эти предметы помогают восстановить картину трудных блокадных дней.

