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Введение

Действительно! Давайте забудем! Давайте перестанем говорить об этих событиях многолетней давности. Давайте перестанем каждый год вспоминать эти ужасные дни. Да, они были, но они прошли, так же, как и многие войны прошлого, упоминание о которых отныне – лишь в учебниках. Нужно жить настоящим, а не прошлым! Так думают, наверно, многие и они … НЕ правы…
Обидно, что среди нас есть люди, которые искренне так думают… Нет! Мы не должны этого делать! Мы обязаны помнить, чтить, благодарить, в конце концов, наших прабабушек и прадедушек, а также людей, которые не были нашими родственниками и друзьями, за то, что они подарили нам жизнь! За то, что они отстояли в этой кровопролитной войне землю и государство, на котором мы сегодня живем. 
Эта война поставила свою печать на каждой семье Ленинграда. Почти в каждой семье есть хотя бы один человек, погибший или раненый на фронте или в осажденном городе… Очень печально, что правнуки порой забывают об этом, не хотят принимать этого, неспособны прочувствовать. 
Перед моими глазами страшная картина блокадной зимы, воссоздать которую помогли воспоминания выпускника нашей школы Е.И.Зубаря: «Суеты не было. Суетиться было незачем. Редкие прохожие передвигались медленно, как во сне, экономя силы. Все завёрнутые, замотанные во всё, что только могло согреть, сохранить драгоценное тепло, – поверх пальто платки, шали, одеяла, завязанные узлом на спине: люди-свёртки. Тряпьём были замотаны и головы: сквозь щели, оставленные для глаз, виднелись отёки, лица опухали от неимоверного количества поглощаемого кипятка, чтобы залить пустой желудок, обмануть самого себя. Пол и возраст неразличимы. В тёмное время суток на груди появлялись светящиеся фосфорные значки-кружочки, чтобы в полном мраке (улицы не освещались) не натыкаться друг на друга. На улицах не убирался снег. Трамваи, троллейбусы, не добравшиеся осенью до своих парков, зимой превращались в огромные сугробы-саркофаги».
Когда я представляю себе эту картину, мое сердце сжимается, больно об этом думать, на глаза наворачиваются слезы. Разве можно об этом забыть??? Разве можно не сопереживать, не сочувствовать? Нет, только не это! 
Историческая справка

В истории нашей гимназии отразилась жизнь города и страны, драматические события XX века. С начала войны в  здании на Лафонской ул., 1 разместилась 8-я Специальная артиллерийская школа (8-я САШ).  Более ста воспитанников школы, которым исполнилось 17 лет, добровольно вступили в ряды Ленинградского ополчения. Многие сложили головы в боях на ближних подступах к городу.

Те, кто остался в Ленинграде, активно участвовали в обороне города: несли патрульную службу в Смольнинском районе, круглосуточно охраняли здание школы, тушили пожары. Многим суждено было погибнуть от голода в 1-ю блокадную зиму. Те, кто выжил, были эвакуированы в Алтайский край. 

В октябре 1943 г. возобновились занятия в 157 школе. Это стало возможно благодаря труду учителей и учеников, готовивших здание к новому учебному году. Во время блокады многие ребята работали наравне со взрослыми.  Не случайно,  49 учеников школы были награждены медалью «За оборону Ленинграда». 

У входа в гимназию 
Сегодня я шла в гимназию… Обычное утро. У входа в гимназию лежал снег. На площади стояла новогодняя елка, все красочно и красиво, но давайте перенесемся в прошлое в то время, когда наш город переживал самые страшные и героические дни.  Мне представилось февральское утро 1942 г., когда здесь у входа в здание гимназии выстроилась колонна спецшкольников, ожидавших эвакуации. «Ещё было темно. Бледное ленинградское небо давило сверху, сливалось с лежащим снегом на безжизненных улицах, с мрачными домами, зияющими выбитыми глазницами окон. Стены были покрыты густым промерзшим инеем и висящими оборванными проводами. Все вокруг, весь город был погружен в пустоту и безмолвие, ни звука, ни голоса, ни прохожего, ни птицы. Ничего не говорило о жизни». Таким предстало утро 8 февраля 1942 г. в воспоминаниях воспитанника 8 САШ В.С.Битного. «Спецам» предстоял путь к Финляндскому вокзалу, а дальше – через лед Ладоги. 
Ослабших товарищей поддерживали идущие рядом. Сзади везли на саночках, тех, кто не мог стоять на ногах. На льду некоторые падали, их старались поднять, но они оставались лежать, уткнувшись в снег. Для тех, кто выжил, впереди был путь через всю страну – в Алтайский край. Там спецшкольники по ускоренной программе завершили свое военное образование и были отправлены на фронт. 

Гардероб
Я быстро вошла в школу. Нам часто рассказывали о том, что во время первой блокадной зимы в гардеробе был морг, и даже от этих слов у меня кровь стыла в жилах, но тут я представила это отчетливо, как будто увидела своими глазами.  В суровую зиму 1941-42 гг. здесь лежали трупы умерших от голода спецшкольников. Отсюда трупы увозили к Неве, где сбрасывали на лед у Большеохтинского моста.  
Второй этаж (начальная школа)

Я продолжала свой путь по блокадной школе. На втором этаже сейчас находятся классы начальной школы. В первый год войны в этих помещениях размещался интернат 8 Специальной артиллерийской школы.  Увидеть, что происходило там в блокадную зиму мне помогли воспоминания В.С.Битного: «В полумраке комнат "спецы" сидели на койках, дожидаясь обеда. Стульев не было, их сожгли в печке "буржуйке". Все были одеты в шинели, с поднятыми воротниками, в буденовках с опущенными отворотами "ушей". Другие лежали на кроватях, с головой накрытые одеялом и ватным матрацем сверху… Не во всех комнатах были печки-времянки и грелись так: посреди комнаты клали два листа кровельного железа, на них разжигали костер, подкладывая в огонь все, что горит. Подняться по правой лестнице на 2 и 3 этажи было трудно». Каждый год в нашем музее проводятся встречи ветеранов-выпускников 8 САШ. К сожалению, автора этих воспоминаний мы больше не увидим на этих встречах. В.С.Битный ушел из жизни в этом году… Вячеслав Станиславович многое сделал для воссоздания истории школы в военное время, помогал формировать экспозицию нашего музея, он открыл нам  множество тайн того времени. Когда читаешь такое в книгах, не можешь поверить в то, что это действительно происходило. Происходило там, где сегодня звучат радостные детские голоса. 
Кабинет биологии 

Я поднималась по лестнице на третий этаж и представила, что зимой 1941 г. мне вряд ли удалось это сделать. Дело в том, что тогда от морозов полопались трубы и вода, текущая по лестнице вниз, замерзала и превратила лестницу ее в ледяную гору.

Справа от меня был кабинет биологии. Я вспомнила, что был случай, когда 52 кг бомба пробила крышу над этим кабинетом. Это случилось, когда в 157 школе уже возобновились занятия. Историю про него нам также рассказывали в нашем музее: «При утреннем обходе женщины, жившие в школе и отвечавшие за ее сохранность, вдруг увидели много пыли в коридоре первого этажа. А военрук (ему было около 20 лет) поднялся на 3-й этаж и увидел дыру в потолке и полу кабинета биологии. Он срочно спустился в подвал, где обнаружил невзорвавшуюся бомбу. Военрук пришел к Екатерине Алексеевне и сказал: “ Бабуля (а бабуле было тогда 37 лет), а Вы знаете, что спали с гостьей?” Сразу же вызвали саперов, которые извлекли и обезвредили эту незваную «гостью».
Я зримо представила эту картину, и эти воспоминания стали также и моими, стали частью моего опыта. 

Актовый зал 

Рядом с кабинетом биологии находится актовый зал. Я как будто услышала команды «коротким коли», «длинным коли» и лязг металла: осенью 1941 года здесь проходили занятия по штыковому бою. Мальчики в военной форме готовили себя к защите Родины. Перед глазами встала и другая картина: в школе № 157 отмечают новый 1943 год. В актовом зале поставили елку, украсили ее самодельными игрушками. Но как вовлечь ребят в хоровод вокруг елки? Ведь ребята разучились смеяться, прыгать, им трудно было даже ходить. Елена Константиновна Туссина (учитель русского языка и литературы) подошла к каждому ученику, соединила их ладошки, и все стали водить  хоровод вокруг елки. Затем было чаепитие, и каждый получил небольшой сладкий подарок.

Здесь в актовом зале установлены мраморные доски в память о тех учителях и сотрудниках школы, кто погиб в блокаду…

Второй этаж 

Я спустилась на второй этаж. Двери кабинетов, широкий коридор… Вспоминаю, что в осенью 1942 г. в  каждом кабинете руками учителей и технических служащих были сложены печи.  Чтобы сложить печь, нужен был материал - кирпич, который необходимо было привезти на тачке. Разбирали разрушенные дома, возили глину из котлована, который находился недалеко от Мальцевского рынка. Опыта в кладке печей  не было. И поэтому были разочарования, когда печь дымила. Но сколько радости было, когда сложат печь, разгорятся дрова и гудит дым в дымоходе. Дрова заготавливали в лесу, в районе Ржевка-Пороховые и разбирая деревянные постройки в городе.

       Большой трудностью для школы была и доставка воды. Водопровод и канализация  не работали. За водой зимой 1942-43 гг. ездили на Неву. Бочки с водой везли на санках. Трудность была в том, что сделанная днем с огромными усилиями прорубь за ночь вновь замерзала.  В каждом классном помещении было по 2-3 керосиновые лампы, которые назывались “летучая мышь”. Такая лампа хранится в нашем музее. 
На первом этаже,  в коридоре у медицинского кабинета  стояла 76 мм пушка, на которой воспитанники 8-й САШ изучали материальную часть орудия, работу с прицелом и панорамой. 

Заключение

Я не знаю, сколько времени я провела в блокадной школе, только по возвращению в день сегодняшний, я решила немедленно рассказать все, что со мной произошло, тем людям, которые могли бы меня понять.  Я спешила в музей истории школы-гимназии, который располагается в крыле здания гимназии на первом этаже. Раздел нашего музея посвящен истории школы в годы войны. Здесь ученики знакомятся с работой учителей, сотрудников и учащихся школы в это тяжелое время.
 Позже, вспоминая тот день, я думала… «Как же можно все забыть? Как можно перестать мучиться воспоминаниями о том, что произошло с ребятами, многие из которых были моими ровесниками! Я уверена: нам нужна эта память! Эта память делает нас лучше и честнее».
Я взяла ручку, листок бумаги и написала слова Ольги Федоровны Берггольц: 
«Никто не забыт и ничто не забыто».

 

Пусть будет так!
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В работе использованы устные воспоминания  

Дегтяренко Розы Герцевны
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