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Введение
 Я учусь в  9 классе гимназии №  157 имени принцессы Е.М. Ольденбургской. История гимназии насчитывает почти 140 лет. Более ста лет гимназия располагается на улице Пролетарской диктатуры (бывшей Лафонской). В старинном здании гимназии воспитывались и девушки-гимназистки, и школьники первых послереволюционных лет и юноши-артиллеристы. Один из разделов нашего школьного музея посвящен 8-й Специальной артиллерийской школе (8-й САШ), которая располагалась в нашем здании с 1939 по февраль 1942 г.

 Побывав на встрече с ветеранами, я захотела проследить фронтовой и  жизненный путь бывших «спецов», прошедших войну и сражавшихся за будущее России. Многие из бывших спецшкольников не вернулись с войны, некоторые умерли уже после Победы. С каждым годом ветеранов, оставшихся в живых, становится все меньше. Сегодня из списочного состава 8-й САШ в живых осталось всего шесть человек. Поэтому мне не хочется терять связь с прошлым, хочется узнать что-то новое из жизни героев, посвятивших свою молодость Отечеству. 

Специальные школы в СССР
 Специальные школы (СШ) - это средние общеобразовательные учреждения, готовившие юношей к поступлению в различные военные училища. Первые СШ появились в 1937 для подготовки к поступлению в артиллерийские училища. Такие школы появились в крупных городах: в Москве, Ленинграде, Ростове-на-Дону и других. В 1940 году возникли школы, готовившие к учебе в военно-морских и военно-воздушных училищах. Комплектовались они школьниками, окончившими семилетнюю школу с отличными и хорошими отметками. В СШ было всего три класса: восьмой, девятый и десятый. В таких школах изучались не только общеобразовательные предметы, но и военные дисциплины, такие как топография, химическая защита, артиллерия, уставы, авиация. Проводилась строевая, политическая и стрелковая подготовка. 
Военная подготовка проходила во время двухмесячного летнего сбора в лагере. Учащиеся носили установленную форму армейского образца, на петлицах кителей - эмблему соответствующего вида Вооруженных Сил или рода войск и буквы СШ, а с 1 января 1944 -  погоны. 

 К 1940 году в Ленинграде было 5 артиллерийских, 2 авиационные и 1 морская школы. Одна из таких школ, а именно 8-я САШ с 1939 года располагалась в здании нашей гимназии на Лафонской улице, д.1, у Смольного. До эвакуации учеников 157 школы артиллеристы занимались в старинном гимназическом здании во вторую смену. После окончания специальной школы ребята, как правило, переходили во второе ЛАУ (Ленинградское артиллерийское училище). Но судьба повернулась так, что многие из «спецов» так и не продолжили учебу в Ленинграде: началась война.
Артиллерийские СШ функционировали в 1937 – 46 гг., военно-морские в 1940 – 44 гг., военно-воздушные – в 1940 – 55 гг. 

Отношение к военной профессии
По воспоминаниям современников в предвоенные годы молодежь, в основной своей массе, стремилась быть военными, искала героику. Эти желания молодежи всесторонне поддерживали и направляли руководство страны, города и комсомол. В городе были созданы авиаклубы, авиашколы, а в средних школах авиамодельные кружки, где вечером, после работы или учебы молодежь, мечтающая стать летчиками, изучала планер, самолет, парашют.
  Многие стремились поступить в военные училища, выучиться и стать командирами Красной Армии. Была всеобщая любовь к военным профессиям. 

Поступить в спецшколу было великой честью. Очень многие мальчишки мечтали стать командирами, была всеобщая любовь к военным профессиям. По воспоминаниям воспитанника 8-й САШ В.С. Битного, мальчишки «вели бесконечные споры, кем лучше стать: лейтенантом  - артиллеристом, танкистом, летчиком или моряком. Спорили до хрипоты, каждый доказывал свое». Старший брат В.С. Битного был курсантом Военно-морского училища им. Фрунзе. Все смотрели на него с нескрываемой завистью.

 «Мальчишки, - рассказывает В.С. Битный, - увидев на улице командира в длинной шинели до пят, перетянутого ремнями портупеи, звенящего шпорами, шли за ним долго, как зачарованные. Военные в те годы пользовались огромным авторитетом. Возможно, в воздухе висело предчувствие надвигающегося лихолетья войны, которое должны были встретить первыми люди в  шинелях».
В  «Военно-историческом журнале» в статье «Армия и культура»  (июль, 1989 г.) отмечено: «Эти школы по родам войск с неудачным названием  «спецшкола» до войны были вожделенной мечтой мальчишек. После семилетки юноши поступали в них. Носили военную форму с гордостью, но жили в семьях. (…( В довоенные годы в артиллерийской спецшколе г.  Москвы учились сыновья Сталина, Микояна, Фрунзе и Куйбышева. Дети руководителей страны охотно шли в военные школы».

Жизнь в спецшколе
 При поступлении в 8 САШ ученикам нужно было пройти две комиссии: мандатную и медицинскую. С 1 сентября школа начинала заниматься всю неделю. Вот ребята пришли в школу кто-то после каникул, а кто-то впервые. В статье из газеты «Ленинградская правда» «Начался учебный год в спецшколах» читаем: «Стрелка часов показывает всего четверть девятого утра, а в вестибюле и коридорах артиллерийской средней школы уже многолюдно и оживленно. …Учащиеся расходятся по этажам, внимательно осматривают свои новые владения: школе предоставлено отличное здание. …В 8 часов 40 минут раздается звонок. В большом школьном коридоре выстраиваются рядами учащиеся. Директор тов. Кондратьев объявляет о начале нового учебного года, напоминает о необходимости в нынешней напряженной военной обстановке еще больше повысить успеваемость, укрепить школьную дисциплину. Отдается команда: «По классам!».
 И вот начался учебный год.  Вновь поступившим надо было подстричь волосы наголо.
 Каждое утро перед школой во дворе выстраивалась все учащиеся. Тогда двор превращался в плац, где проходила строевая подготовка. В 8-х классах каждому взводу назначались старшеклассники в качестве помощников командиров взвода. 

 На уроках порядок тоже был особый. Если преподаватель вызывал ученика отвечать домашнее задание, то он должен был сначала ответить, что  готов, а затем пройти строевым шагом к доске. 

 Но для учеников была и «капля дегтя», вспоминал В.С. Битный. Обмундировывали в спецовскую форму не сразу, а частями: сначала шинель, затем артиллерийскую фуражку и спецовский ремень, потом «скороходовские» ботинки. Китель и брюки шили в ателье на заказ, поэтому их новоиспеченным спецшкольникам надо было ждать. К ноябрьским праздникам все были одеты. Особое внимание спецшкольников привлекали брюки. Их утюжили и парили так, что стрелки были острые, как ножи. Также всем хотелось иметь клеш. Ученики находили такой же брючный материал, вставляли в брюки клинья так, чтобы был клеш 32 см. Это запрещалось, поэтому клинья приходилось немедленно выпарывать. Тогда спецшкольники придумали другое. Сырые брюки на ночь натягивали на фанеру нужного размера, и к утру был готов клеш. Каждый старался сделать себе клеш пошире. Пуговицы и бляху ремня начищали до зеркального блеска. 
 Занятий в спецшколе было больше, чем в обычной. Вспоминает В.С. Битный: «Каждый день два часа математики и раз в неделю два часа арифметики- устный счет. Упражнения с шестью и пятизначными цифрами в уме. Были и уроки танцев. Их проводила с нами преподаватель хореографического училища - грациозная дама. Учила нас бальным танцам, манерам. Она показывала, как поднять платочек, оброненный девушкой. В военном кабинете военрук регулярно напоминал, каким должен быть школьник, чтобы стать командиром. По окончании учебной четверти были вечера, на них приглашались ученицы из соседней школы. Были концерты, играли в почту. Звучал духовой оркестр, но танцевать мы еще не умели и стеснялись самих себя». 

На лето ребята ездили в Лужские лагеря. Там для них все было ново и необычно, но все нравилось. В этих лагерях ребята быстро становились военными. У озера, среди соснового леса, шла узкая тропинка, вдоль которой установили армейские палатки. Немного поодаль стоял класс, в котором проводили занятия и рассказывали основы артиллерийской стрельбы. 
Начало войны
Для каждого человека эта война началась по своему. Она коснулась всех и каждого, ее предчувствовали, но никто её не ждал… 

Ученики 8 САШ были в лужских лагерях в то утро 22 июня 1941 г. В 4 утра их разбудили и приказали замаскировать лагерь. Ребята быстро набросали веток на палатки и легли спать до сигнала «подъем». Только утром страна узнала о том, что наступила война. По радио выступал Молотов, всем запомнились слова: «Наше дело правое, враг будет разбит. Победа будет за нами». 
В.С. Битный пишет: «Огорошенные этой новостью, мы побежали, наломали веток и основательно замаскировали палатки лагеря. На плацу, перед дощатой трибуной, была построена вся спецшкола. Выступал директор, завуч, выступали «спецы» с первой батареи. После митинга писали заявления: прошу на фронт добровольцем. А в чистом небе, поблескивая на солнце, высоко над нашим лесом стоял, как на месте немецкий самолет-разведчик». (В.Битный) 

Так началась война для учеников 8-й Специальной артиллерийской школы…

Уже через день ребята были в Ленинграде. Вскоре состоялся сбор всех спецшкол города в Таврическом саду. После смотра было принято решение закончить летние сборы. В здании Института Народов Севера началось формирование батальонов народного ополчения. Еще в первый день войны многие «спецы» подали заявления с просьбой отправить их на фронт, но им было отказано, так как ребятам было всего 15-17 лет. Но с 3 июля в ряды народного ополчения все-таки записались около ста спецшкольников старших возрастов. Они сражались на Лужском рубеже, под Гатчиной и на других участках Ленинградской обороны. 
Юные «спецы» сражались ни чуть не хуже старших. О подвигах некоторых «спецов» писали в газетах. Ученик 8-го класса Владимир Берчиков и ученик 9-го класса Николай Милаш, а также спец.школьники Владимир и Борис Соколовы участвовали в бою на реке Ижора 13 сентября 1941 года. В тот день у деревни Романовка погиб один из воспитанников 8-й САШ, Юра Гапеев. Он взорвал противотанковой гранатой себя и окружавших его немцев. Это был его первый и последний бой… Н. Милаш и Борис Соколов были ранены. Как они позже говорили, бой они помнили как отдельные несвязные эпизоды. Вот отрывок из воспоминаний Николая Милаша: «Через панораму я видел маленькие, точно игрушечные коробочки танков: они выползают и выползают из Романовки…

…Артиллеристы стали разворачивать две пушки в нашу сторону…

…Вот где-то сзади, на опушке… разорвались два вражеских снаряда. Вот разорвались два снаряда впереди. Вилка. Это-то мы, спецшкольники, хорошо знали- сейчас снаряды разорвутся на нашей позиции. У нас первые раненые. Замолчал наш «Максим»… принимаем правильное решение: перетащить пушку на запасную позицию. Это удалось сделать». Ополченцы выиграли время и вступили с врагом в артиллерийскую схватку. У нас в музее разработана экскурсия, посвященная первому бою спецшкольников-ополченцев «Бой на реке Ижора». Группы учеников моей гимназии выезжали под Гатчину, на места боев спецшкольников, осматривали ДОТы со следами вражеских снарядов. В одну из таких поездок была найдена гильза от советской противотанковой пушки, которая стала новым экспонатом нашего музея.

Этот бой очень точно описал Август Ярковец в своем стихотворении «Рассказ ополченца»:
…Окружены мы дважды были

И понесли большой урон,

Мы отошли - не отступили,

А только выравнили фронт.

Вот что вспоминал Владимир Соколов: «Когда фашисты окружили ДОТ, где были спецшкольники - мои одноклассники, мы услышали по телефону слова: «Умираем, но не сдаемся!». Вскоре раздался глухой звук взрыва, и мы поняли, что ребята взорвали себя вместе с окружившими их фашистами». «Пленные немцы не верили, что стреляли дети! Даже если на орудие, на ДОТ шли несколько вражеских танков, ребята продолжали стрелять, подбивая танки. Видимо, в этом возрасте плохо ощущаешь реальную опасность и не веришь в смерть…». Но ребятам все же пришлось поверить в смерть, многие их товарищи погибли, защищая Родину…
Так и прошли первые тяжелые дни и месяцы войны для ополченцев-спецшкольников. Месяцы полные лишений, долгих тяжелых боев и гибели товарищей.
Блокада
Итак, к осени 1941 года многие ребята - спецшкольники уже воевали на подступах к Ленинграду, а те, кто не попал в ополчение, продолжали учиться. Несмотря на войну в 8 САШ начался новый учебный год. Хоть и с опозданием (не 1 сентября, а 18 октября), но ученики вновь пошли в школу. Но все же многие взводы (классы) отличались малочисленностью. 

Несмотря на частые бомбежки и обстрелы, в 8 САШ старались поддерживать привычный распорядок дня. Но и спецшкольники, учителя иногда не успевали добраться в школу к началу занятий. Ведь бомбежка могла начаться в любую секунду. 
В просторных классах бывшей гимназии продолжались занятия, ребята изучали строение, штыковый бой,  отрабатывали приемы ударов и защиты и работали с прицелом 76-мм пушки, которая была установлена в коридоре 1-го этажа у столовой. Спецшкольники активно участвовали в обороне города: несли патрульную службу в Смольнинском районе, круглосуточно охраняли здание школы, тушили пожары.
Хлеб в город привозили нерегулярно. Постепенно стали увеличиваться случаи опозданий. В городе ввели карточную систему. Всем полагалась определенная норма хлеба. Сначала люди получали 150 грамм, а с 29 ноября норма уменьшилась - всего 125 грамм для «иждивенцев». Все учащиеся считались «иждивенцами». В двадцатых числах декабря проживающему на дому "спецу" можно было сдать в школу свою иждивенческую карточку и питаться в школьной столовой. Многие спецшкольники переходили жить в интернат, который располагался в левом крыле школьного здания. Ребята, жившие там, находились на казарменном положении и получали чуть больше - 250 грамм хлеба вместо 125. 
В таких тяжелых условиях: постоянные бомбежки, артобстрелы, голод, холод спецшкольники стали слабеть. Ребята сидели на койках и ждали обеда, который состоял из одной столовой ложки каши из клейстера, полтарелки супа - кипяченой смеси, в которой плавали 5-7 зернышек риса и хлебного пайка по карточке. «Спецы» надевали шинели, поднимали воротники и отворачивали «уши» у буденовок. Сверху накрывались, чем могли, обогревались печками- буржуйками. В печь бросали все, что попадалось под руку: мебель, книги, паркет. Многие считали, что сохранят силы, если будут лежать, но это мнение было ошибочным. Те, кто лежал, зачастую уже не вставали.  От морозов в школе лопнули трубы, не было воды, не работала канализация, лестница превратилась в ледяную горку. 5 декабря 1941 рядом со школой разорвало снарядом трамвайные линии. Для тех, кто жил дома, а не в интернате, надежда добраться до школы за обедом, была потеряна. 
В раздевалке сделали "морг", там складывали мертвых. Умирали ночью, молча, тихо. Политрук Замориленко велел увозить мертвых. Брали большие сани (на них с утра в столовую, в бочке, с Невы возили воду для обеда и поэтому, приходилось ждать, когда сани освободятся). Из библиотеки приносили двухстворчатый книжный шкаф, вынув из него книги и полки. Клали его на сани. Шкаф заполняли трупами и, взявшись за веревки, везли на Охтинское кладбище. Задание политрука торопились выполнить, чтобы вернуться и попасть на обед. Когда стали все слабеть, сил хватало везти только до Большеохтинского моста, где по снежному откосу набережной скидывали трупы в Неву.
Один из «спецов», Юрьев, собирал свои хлебные пайки в чемодан, чтобы потом пойти домой угостить хлебом маму. Набрав достаточное количество хлеба, совершенно обессиленный Юрьев отправился с чемоданом домой. Другой спецшкольник предложил ему свою помощь… Не прошло и двадцати минут, как второй спецшкольник вернулся, жуя хлеб. А Юрьев так и остался лежать на заснеженной набережной Невы.
На каждом шагу люди встречали подлость и благородство, самопожертвование и крайний эгоизм, воровство и честность.
 Эвакуация
Наконец, 8 февраля 1942 года было принято решение об эвакуации. Мне кажется, что тот день лучше всего описал В.С. Битный в своей книге «Взорванная юность»: «Первый день эвакуации. Вышел из дома на Гагаринской и пришел в школу. Еще было темно… Было сказано выходить строиться. Пришло утро, и над городом растворилась белесая мгла. Она давила сверху, сливалась с лежащим снегом на безжизненных улицах, с мрачными домами, зияющими выбитыми глазницами окон, кое-где наспех залатанными фанерой и тряпьем, со стенами, покрытыми густым промерзшим инеем, и висящими оборванными проводами, спускающимися на бесформенные сугробы снега. Все вокруг, весь город был погружен в пустое безмолвие, ни звука, ни голоса. Все мертво. Все пустынно. Ни прохожего, ни пролетающей птицы. Ничто не говорило о жизни, даже не было идущего с неба снега. Так было в этот день».
У здания на Лафонской собрались спецшкольники. Молча построились в колонну по четыре. В тот день даже команды отдавали негромким голосом, видно, боясь нарушить эту звенящую тишину. Ребята шли, стараясь выдерживать равнение. Ослабевших поддерживали товарищи, а тех, кто не мог идти, везли за собой на саночках. Когда спустились на заснеженный лед Невы, шли по протоптанной тропинке. В ту зиму Нева, скованная льдом, была главной магистралью города. Через нее во все направления шли тропинки, соединяя районы города. Тропинки расходились к нужным улицам. Набережная у Финляндского вокзала имела очень крутой спуск, который спецшкольникам предстояло преодолеть. Поднимались, помогая друг другу, скатывались, опять поднимались… Некоторые так и оставались лежать, уткнувшись лицом в снег. На вокзале ребят ждали электрички.  Втроем или вчетвером брали они тяжелые мешки с имуществом школы и затаскивали в вагон. Состав долго стоял у платформы, затем медленно двинулся, но через некоторое время остановился в лесу. Никто не знал, почему. Затем какой-то железнодорожник сказал ребятам, что чинят пути, разбитые немецкой авиацией. После того, как состав тронулся снова, ребята прибыли на Ладожское озеро. Вот воспоминания В.С. Битного о том тяжелом дне: «Мы были на самом берегу Ладожского озера.  От поезда шли вдоль штабелей трупов. Утро стояло ясное, солнечное и широта льда Ладоги уходила вперед и там, вдали сливалась с небом в одно целое. Все было бело». Ребят сажали в полуторки, везли по замерзшему озеру. «Еще светило заходящее зимнее солнце, но скоро оно ушло за горизонт, и искрящая белизна Ладоги погрузилась в темень ночи. Дул пронизывающий ветер. Мы лежали на мешках в кузове, сбившись в общую кучу, пряча себя от ветра,  а вокруг нас лежали медные трубы нашего духового оркестра. Металл труб усиливал наш холод», - вспоминал В.С. Битный.
Ребят везли в село Тогул, в Алтайский край, в глубокий тыл. Вот, наконец, «спецы» добрались до своей цели, и жизнь снова наладилась. По воспоминаниям В.С. Битного: «В Тогуле мы быстро окрепли. И опять мы старались, когда шли строем в столовую через все село, показать свою выправку. Пели так же и те же строевые, что в арт. лагерях  в Луге. Над всем селом гремела спецовская песня. На углу площади, где была наша столовая, часто стояли группами девчата, поджидая нас своими улыбками». Чудом сохранился текст этой песни, написанной на мотив песни «Шар голубой»:
О ЛЕНИНГРАДЕ

Вспомни раскаты ночных канонад.
Вспомни на Стачек ряды баррикад.
Взрывы снарядов и "юнкерсов" вой.
Вспомни свой город, любимый, родной.

В городе там тебя нянчила мать,
Там же ты начал слова лепетать,
Дрался с мальчишками, в школу ходил,
Двойки хватал, но учебу любил.

Как же забыть Ленинград дорогой?
Зимний, Исаакий и шпиль над Невой.
Разве забудешь тот город, где раз
Видел огонь двух пылающих глаз!

Пусть же в далеком Алтайском Краю
Каждый сегодня даст клятву свою,
Жаждой одной пусть сердца всех горят
Мстить за любимый родной Ленинград...

Ученики 157 школы в годовщину Победы и блокады поют ее на встречах ветеранов спецшколы.

Там, в Тогуле, ребята обрели спокойную и относительно сытую жизнь. Пройдя через все невзгоды и трудности, блокаду, они смогли добраться до Алтайского края. Многие ушли на фронт, некоторые умерли во время блокады, а некоторые - по пути в Тогул. Но тот, кто добрался, кто смог все преодолеть, никогда не забудет своих погибших товарищей. Нам всем нужно хранить в памяти эти печальные, но героические события…
Судьбы людей
Война разделила историю страны, жизни людей на «до войны» и «после войны». У каждого была своя судьба: кто-то погиб в ополчении,  кто-то умер в  блокадном Ленинграде, кто-то погиб на фронте в 1943 – 1945 гг., кому-то повезло  дойти до Победы…
Юрий Гапеев в июле 1941 г. ушел добровольцем в народное ополчение. Был направлен в 270 Артиллерийско-пулеметный батальон.  В сентябре 1941 г. батальон занимал оборону под Гатчиной,  на р. Ижоре, у деревни Романовка. Завязался бой с наступавшими немецкими войсками. Ю. Гапеев со своими бойцами находился в ДОТе. К исходу боя у них были израсходованы все снаряды и патроны.  Фашисты подошли к ДОТу. Ю. Гапеев, выйдя из укрытия, противотанковой гранатой взорвал себя и окруживших его вражеских автоматчиков. Погиб в возрасте 17 лет. 
Юрий Иванов в июле 1941 г. ушел добровольцем  в  народное ополчение. Был назначен командиром взвода противотанковых орудий 270 Артиллерийско-пулеметного батальона. В бою под Гатчиной на р. Ижоре у деревни Романовка (13/14 сент. 1941 г.) был контужен и попал в плен. В фашистском плену находился по 1945 г. В числе других заключенных был освобожден американскими войсками. После окончания войны его, как бывшего военнопленного, отправили в «советский плен», в сталинские лагеря.  

Боевой путь Бориса Караулова прошел от города Вязьма до Берлина. Благодаря его находчивости был освобожден город Познань. На узких улочках городка, где массивным орудиям было не развернуться, он применил давно забытые конские упряжки. В одном из боев он вызвал «огонь на себя» и чудом остался жив. Б. Караулов был удостоен ордена Суворова 3-й степени и награжден орденом Александра Невского. После войны он работал на заводе технологом. 
Николай Милаш весной 1942 года прибыл в Невскую Дубровку. С этого момента его военная судьбы была тесно связана с невскими берегами. Он участвовал в оборонительных боях, в переправе на левый берег реки. Был ранен, но, вернувшись из госпиталя, со своим взводом штурмовал Шлиссельбург. После прорыва блокады взвод Николая Милаша попал на «Невский пятачок». Затем он участвовал в полном освобождении Ленинграда и в боях на Карельском перешейке. После войны Н. Милаш закончил отделение журналистики филологического факультета университета и работал в «Ленинградской правде».

Владимир Мовшович при эвакуации 8-й САШ из блокадного Ленинграда в феврале 1942 г. отстал от эшелона и был направлен в танковое училище г. Ташкента. По окончании училища в 1943 сражался в танковых частях  на фронтах Отечественной войны. Был трижды ранен в боях:

· 1943 г. - 1-е ранение в руку на Брянщине;

· Июль 1944 г. – 2-е ранение в живот в Белоруссии;

· 29 апреля 1945 г. в бою в пригороде Берлина залпом Фаустпатрона В.Мовшовичу оторвало обе ноги и выбило правый глаз.

Несмотря на тяжелейшие ранения, нашел в себе силы жить, получил гражданскую специальность и работал до пенсии. Очень много для В.Мовшовича сделала его жена Ольга Срезнецкая, с которой они были знакомы еще со школьной скамьи. 

Вадим (Вячеслав) Битный с 1943 года воевал на Западном фронте, на Смоленщине. Вот некоторые его воспоминания о фронтовых буднях: «Мы месяцами жили в лесу и в поле, среди стрельбы и разрывов, не видя жителей, не заходя в дома. Годами домашний уют казался нам каким-то далеким, запретным, забытым чудом. Эти занятые нами блиндажи напоминали каждому о своем родном доме, и вечерами при свете трофейной стеариновой свечки-плошки писали, читали, помногу раз перечитывали свои письма. На ночь ложились, взяв рядом взведенный карабин, не раздеваясь, лишь ослабив поясной ремень, и не снимая сапог и ботинок». Вот так и жили месяцами молодые ребята, совсем недавно вышедшие из стен спецшколы. С декабря 1944 Битный воевал на 2-м Белорусском фронте, с февраля - в Польше, а конец войны он встретил в Берлине. После войны В. Битный окончил художественно-промышленное  училище им. В. Мухиной  и работал реставратором. Вячеслав Станиславович оказывает огромную помощь в работе нашего музея, его усилия помогли восстановить память о 8-й САШ и ее воспитанниках. Его руками созданы многие экспонаты и стенды музея.
Вспомним о тех, кто остался лежать на холодном льду Невы, в белоснежных бескрайних просторах, в топких болотах, непроходимых лесах, там, где решалась судьба нашей Родины.
Что же касается судьбы 8-й САШ, то она была переведена в город Ижевск и переименована в Ижевскую САШ. С июня 1945 г. она вновь работала  в Ленинграде. В 1947 году Специальные артиллерийские школы были ликвидированы или преобразованы в суворовские училища. За всю историю существования из 8-й САШ выпустились 600 воспитанников.
Заключение
Давно уже закончилась война, прошли эти тяжелые и трагические годы. Но мы все помним о событиях тех дней. В нашей школе традиционно проводятся встречи с ветеранами, блокадниками. Они делятся с учениками опытом, рассказывают истории из жизни, вспоминают друзей и родственников, которые погибли во время и после войны. 

В музей истории гимназии приходят бывшие воспитанники 8 САШ В.С. Битный, В.А. Берчиков, А.Е. Макеев, В.А. Соколов. Но с каждым годом ветеранов становится все меньше…

В.С. Битный активно помогает нашему музею, поддерживает связь между гимназией и ветеранами, занимается обновлением экспозиции. В.С. Битный и В.А. Берчиков на месте боя на окраине села Романовка установили двухметровый крест в память о павших товарищах. Недалеко от этого места в братской могиле у села Романовка покоится ученик 8-й САШ Юрий Гапеев...
Хочется, чтобы память о погибших в те годы людях сохранилась не только в сердцах близких им людей, но и в наших сердцах. Надеюсь, что эти воспоминания пройдут через века и не сотрутся с годами. Помните о подвиге, об этой войне, самой жестокой войне в истории человечества. 
Приложение 1

 

ПОЛОЖЕНИЕ
О специальных школах народных комиссариатов просвещения РСФСР и УССР

№ 452 от 9 апреля 1938 года

1.Специальные школы народных комиссариатов просвещения РСФСР и УССР предназначаются для комплектования лицами, окончившими эти школы, артиллерийских  училищ Народного Комиссариата Обороны.
2.Спецшколы Наркомпроса комплектуются из числа  политически проверенных учащихся средних школ мужского пола:
    а) окончивших отлично неполную среднюю школу (семилетку);
    б) окончивших  "отлично"  или  "хорошо"  8 классов полной средней школы;
3. Специальные школы имеют 8-е, 9-е и 10-е  классы средней школы.
4. Математика, физика, химия, черчение, рисование и военное дело преподаются в школах по программам и учебникам, приспособленным к программам артиллерийских училищ НКО. Остальные предметы преподаются по общим программам и учебникам средних школ.
5. В школах создаются военные кабинеты с образцами артиллерийского и прочего вооружения.
6. В школы назначается лучший преподавательский состав с высшим педагогическим образованием, в том числе и из лиц командиров запаса артиллерии. Для руководства военной и политической работой назначаются помощники директоров школ по политической части и военные руководители из числа лиц кадрового политического и командного состава.
7. Переводные и выпускные испытания учащихся специальных школ проводятся в присутствии преподавателей артиллерийских училищ по назначению начальника артиллерии РККА.
8. Все учащиеся специальных школ носят присвоенную им форму одежды.
9.  Спецшкольники живут по общему школьному уставу.
10. Правила  внутреннего  распорядка"  утверждаются Народным Комиссаром Просвещения РСФСР и УССР по согласованию с Народным Комиссаром Обороны СССР.
11. Летние каникулы учащиеся проводят в специальных лагерях. Руководство лагерями и содержание учащихся - за счет Наркомпросов РСФСР и УССР.
12. Все окончившие специальные школы получают аттестат зрелости и распределяются начальником артиллерии РККА с участием представителя Наркомпроса РСФСР по артиллерийским училищам.
13. По окончании специальных школ учащиеся с оценками "отлично" и "хорошо" имеют преимущественное право поступления в артиллерийские училища повышенного типа без испытаний.
14. Окончившие артиллерийское училище производятся в лейтенанты и направляются в РККА на строевые артиллерийские командные должности.
15. При наборе слушателей в Артиллерийскую Академию оказывать преимущества тем из прошедших специальную школу товарищам, которые окончили артиллерийское училище с оценками "отлично" или "хорошо" и которые прошли строевую службу в продолжение двух лет с отличной аттестацией.
Такие товарищи принимаются в Артиллерийскую Академию:
    а) на первый курс командного факультета и на второй курс инженерного факультета - без испытаний;
    б) на второй курс командного факультета и на третий курс инженерного факультета - по испытаниям в объеме первого курса командного факультета или второго курса  инженерного факультета соответственно.
16. Все окончившие Артиллерийскую Академию бывшие воспитанники специальных школ Наркомпроса, прослужившие до поступления в Академию 3 года на строевых должностях, получают воинское звание на 1 ступень выше, чем остальные.
Приложение 2

АНКЕТА
поступающего в специальную школу Наркомпроса
1. Фамилия, имя, отчество.

2. Год, месяц и число рождения, и какой местности уроженец.

3. Национальность, родной язык и какими языками владеете еще.

4. Гражданство (подданство) в настоящее время и раньше.

5. Если член ВЛКСМ, то указать, с какого времени; № билета, и какой организацией выдан.

6. В какой школе обучался, и какой класс окончил.

7. Социальное положение родителей.

8. Основная профессия родителей (отца и матери):

    а) до Октябрьской революции;

    б) в настоящее время.

9. Какое имущественное положение родителей:

    а) до Октябрьской революции;

    б) после Октябрьской революции (отец и мать);

    в) состоят ли в колхозе, и с какого времени.

10. Где в настоящее время проживают родители, и чем они занимаются.

11. Лишены ли в настоящее время по суду, или лишались ранее Ваши родители или ближайшие родственники избирательных прав, за что, когда и где. Их фамилии.

12. Принадлежали ли Ваши родители или ближайшие родственники к оппозиции и антипартийным группировкам.

13. Перечислите родственников и знакомых, проживающих вне пределов СССР. Какую Вы  или Ваши ближайшие родственники имеете с ними  связь.

14. Ваш точный адрес последнего местожительства (область, край, район, город, село или деревня).

 

Приложение 3
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