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Введение

Я учусь в 8-м классе гимназии № 157 имени принцессы Е.М. Ольденбургской. У гимназии очень богатая история – в 2013 году ей исполнится 145 лет! В старинном здании в разное время располагались и женская гимназия, и единая трудовая школа, и специальная артиллерийская школа, и экспериментальная школа Академии Педагогических наук СССР. Вся ее история отражена в музее. Большой раздел посвящен школе в годы Великой Отечественной войны и блокады. Наша школа не числится в списках школ, работавших в первый год блокады, так как в ней в это время размещалась  8-я Специальная артиллерийская школа.


В первые дни войны большая часть учащихся младших классов вместе с учителями была эвакуирована. Оставшиеся учителя выполняли разнообразные задания Отдела Народного Образования Смольнинского района, который возглавлял Марк Иванович Морозов. Учителя выявляли осиротевших детей и устраивали их в детские сады и детские дома, участвовали в разборах завалов после бомбежек. Работа, сплоченность, взаимопомощь не давали думать о голоде и смерти. 

8 февраля 1942 года было принято решение об эвакуации 8-й Специальной артиллерийской школы из блокадного города.

 Поэтому уже с весны 1942 года в 157 школе начали готовиться к началу нового учебного года. На стенде в нашем музее представлены фотографии некоторых учителей и  сотрудников школы, которые готовили школу к возобновлению занятий.
Я являюсь экскурсоводом музея, и однажды проводила экскурсию, посвященную учителям, работавшим  в школе во второй блокадный учебный год. Александр Павлович Киршевский, Анна Александровна Таскаева, Елена Константиновна Туссина, Лидия Михайловна Адашева – вот лишь немногие имена людей, которые, не считаясь со временем, не жалея сил, отдавали свои знания ученикам и прививали у них любовь к своему предмету. Меня поразила судьба этих людей, их самоотверженность, глубокое чувство патриотизма, любви к Родине. Поэтому  я решила узнать как можно больше об их жизни и подвигах, которые они совершали ежедневно. 

Конечно, многое из того времени ушло навсегда. Но то, что сохранилось, нужно сберечь для будущих поколений,  нельзя терять связь с прошлым, ведь людей, которые видели все это и пережили, остается все меньше и меньше.
Начало войны и блокады

После страшного сообщения по радио, уже 23 июня 1941 года множество учеников и учителей пришли в Смольнинский военкомат с просьбой отправить их на фронт. Но многих не принимали, и тогда они оставались в городе и в составе школьных команд МПВО (Местная противовоздушная оборона) вели ночные дежурства в школах.
Школьные команды МПВО были организованы из учеников и учителей еще 1939 году во всех школах Ленинграда. Когда началась война и блокада, они умело гасили «зажигалки», падавшие на крыши, и ни одна школа в нашем городе не сгорела от таких «зажигалок». Но все же во время бомбежек полностью были разрушены две школы нашего района: №153 и №161.

Преподаватели также группами записывались на курсы медсестер, сандружинниц и, окончив их, поступали в городские и боевые госпитали. Например, Троицкая Ольга Гавриловна, учитель пения нашей школы, окончила курс медсестер и работала в госпитале на 5-й Советской улице. Некоторые медсестры добровольно шли в боевые отряды и вместе с бойцами ползали по еще не остывшему полю сражения, отыскивая раненых и под огнем вынося их в безопасное место.

Многие учителя и служащие нашей школы защищали в то время подходы к городу и погибли на боевом посту. Вот имена некоторых из них: Афанасьева К.В. – учитель географии, Гринберг Н.И, - учитель черчения, Трифонов В.П. – учитель физики, Виноградская Е.М. и Замыслова А.С. – учителя начальных классов, секретарь школы Селецкая Валерия Ивановна и технические служащие Никитин Андрей Никитич, Яковлева Евгения Анатольевна. 
По распоряжению ГОРОНО от 3 ноября 1941 года начались занятия в школах. Во фронтовой обстановке учащиеся 7-10 классов начали заниматься в школьных зданиях, а младшие школьники – в бомбоубежищах и на квартирах. В нашей школе в то время располагалась 8 САШ, и занятия не велись. Ученики нашей школы были эвакуированы из блокадного города
.

Эвакуация
 Директор школы Петр Семенович Лесков руководил эвакуацией учеников нашей школы из Ленинграда. Он подобрал группу учителей, которые должны были эвакуироваться из города с детьми.

Этой группе учителей поручили обойти все квартиры домов микрорайона нашей школы и записать детей (с согласия родителей) с 1-го по 5-й класс, которые должны были быть в ближайшие дни вывезены из Ленинграда. Записав детей, они складывали в ящики книги из библиотеки, приборы в физическом и химическом кабинетах и перетаскивали в подвал школы.
Выяснив день и час эвакуации, обошли вторично все квартиры и известили об этом родителей.

Второе июля 1941 года  - эвакуации ряда школа Смольнинского района, в том числе и нашей. В назначенный час дети в сопровождении родителей собрались во дворе школы, где были проверены по спискам и разбиты на группы. Вывоз детей был предельно организован. Когда группа пришла на вокзал, ей указали платформу, на которой стоял поезд. Для эвакуации детей 157 школы было дано четыре вагона, а за каждый вагон был назначен ответственный. Учителя отвечали за сотни детей.
Большакова Надежда Алексеевна, учитель рисования нашей школы, вспоминает: «Никогда не забыть минут отправки эшелона… просьб матерей сохранить их детей, прощальных слез и во многих случаях последних поцелуев, последних взглядов на своих детей.… Рассадили детей по местам, родители остались на перроне. Поезд тронулся. Многие дети сидели присмиревшие, опечаленные слезами родителей.

Ехали мы в город Любим Ярославской области. В дороге все было благополучно, и к вечеру мы были на станции. Утром стали прибывать подводы, чтобы отвезти всех за 25 км от Любима в деревню Корганово. Жители деревни встретили нас очень хорошо. Каждая группа получила отдельный дом, а столовая для нас была устроена в местной столовой. Дети стали ходить в школу и учились в две смены.

В конце сентября гитлеровцы начали бомбить станцию. И было решено перевезти детей дальше – за Урал. Ехали 17 дней. Сибирь встретила нас довольно сурово. В селе Сорочино уже был подобран местный штат воспитателей. Но мы детей, привезенных из Ленинграда, отказались отдать. Ведь их родители поручили нам сохранить их.

…Учебное время шло более или менее нормально – день проходил насыщенный учебой, подготовкой домашних заданий, а в свободное время катались на санках, лыжах. Летом помогали колхозникам – пропалывали, главным образом, пшеницу, так как она зарастала полынью, пололи и другие поля. С детьми ходили в степь собирать клубнику  - там ее было очень много. Приносили в кухню, и ребятам варили кисель и даже пекли пирожки. Одним словом, стали жить более или менее нормально»
.

Так проходила жизнь учителей и учеников в эвакуации. Преподаватели заботились о ребятах, помня те прощальные слезы родителей, умолявших сохранить их детей.… И, к сожалению, 11 ребят видели тогда своих родителей в последний раз.

В Ленинграде в феврале 1942 года были эвакуированы учащиеся 8 САШ, и уже весной 1942 года в 157 школе началась подготовка к новому учебному году.

Подготовка к новому 1942/43 учебному году

Итак, школа готовилась к новому учебному году. Директором школы в то время был Александр Павлович Киршевский, завучем – Любовь Евгеньевна Брудно, учителем русского языка и литературы – Елена Константиновна Туссина, учителем английского языка – Лидия Михайловна Адашева, учителем истории Анна Александровна Таскаева.
Для нормальной работы школы нужно было иметь тепло, свет, воду. Для того чтобы иметь все это, учителей и технических служащих распределили по бригадам. Бригаду печников возглавляла Таскаева А.А., бригаду кровельщиков Адашева Л.М., за обеспечение топливом, водой и светом отвечали завхоз Анна Харлампиевна Строганова и техническая служащая Екатерина Алексеевна Комарова. Помогали им ученики. Чтобы в каждом классном помещении сложить печь, нужен материал – кирпич, который необходимо было привезти на тачке; глину возили из котлована, находящегося неподалеку от Мальцевского рынка. Опыта в кладке печей у учителей не было. Были разочарования, когда печь дымила. Но сколько радости было, когда сложат печь разгорятся дрова и гудит дым в дымоходе!
Дрова также заготавливала бригада Комаровой Е.А, в лесу, в районе Ржевки-Пороховые и при разборке деревянных построек в городе. 
Бомбежки и артобстрелы не прекращались, поэтому у бригады кровельщиков, возглавляемой Адашевой Л.М., тоже было много работы. Они забирались на крышу школы, чтобы залатать дыры от осколков бомб и снарядов. Фашисты пытались бомбить Большеохтинский мост и Смольный, поэтому нашей школе, находящейся рядом, сильно доставалось. 

Летом 1942 года коллектив учителей и учащихся усердно поработал на небольших, но многочисленных огородах, там, где их возможно было организовать. Например, на всех полянках Невской Лавры и Таврического сада были возделаны грядки; почти каждый школьный дворик превратился в огород.

Также создавались группы из учеников-старшеклассников, которые выезжали на разнообразные работы в отдаленные участки города. Так, Туссина Е.К. выезжала с учащимися на станцию Ручьи, на полевые и огородные работы. 
Стационар для учителей

Для самых ослабленных людей в Ленинграде создавались специальные стационары. Они работали с 1 января по 1 мая 1942 года и обслужили около 60 тыс. человек.
Такой стационар для самых ослабленных учителей был создан и у нас в районе. В нем они получали усиленное питание и медицинскую помощь. Стационар размещался на первом этаже школы. В нем жили посменно по 50 человек каждые 10 дней. Питание в стационаре было трехразовым. На каждого человека ежедневно выдавалось 400 граммов черного и 200 граммов белого хлеба, 60 граммов сахарного песку, 40 граммов жира и 50 граммов вина – к обеду. Некоторых людей, сильно ослабленных, привозили в стационар на саночках. Этот стационар спас многих учителей от гибели.
1942-1943 учебный год

И вот, наконец, в октябре 1942 года в школе начались занятия. В первый день в актовом зале состоялось торжественное открытие занятий в условиях блокады. Учеников поздравили с началом нового учебного года, потом состоялся концерт, подготовленный силами учителей и самодеятельных артистов. 
На нем ребята исполнили задорные частушки собственного сочинения:

Летом жили мы в Ручьях

И работали в полях,

Сорняки мы выдирали

И совхозу помогали.

Мы совхозу помогали

Сохранить и снять посев.

Посмотрите-ка, у нас
За работой первый класс

По кирпичику таскают,

Печку делать помогают!

Этот концерт стал своего рода отчетом общешкольных дел за лето 1942 года.
Начались занятия. Было очень трудно и учителям, и ученикам. Уроки постоянно прерывались бомбежками и обстрелами. Учителя с учениками уходили в бомбоубежище. Учителя старались отвлечь ребят от страшных бомбежек, читали им книги, стихи. После отбоя воздушных тревог они провожали детей домой.

Выпускница 1942-1943 года Иванова Мария вспоминает: «Учиться под бомбежки и артобстрелы было тяжело, но снисхождений нам никаких не было. Наша любимая Елена Константиновна все время подбадривала нас: «Вы, дети, герои! Находите в себе столько силы и мужества учиться. Ваши отцы и братья бьют фашистов на фронте, а вы своей хорошей учебой бьете врага в тылу. После войны нужны будут образованные люди, ведь сколько не вернется с войны!» Елена Константиновна была с нами строгой, но очень доброй. Никогда не забуду, как однажды, не дождавшись на урок Елену Константиновну (она никогда, не опаздывала), мы пошли ее встречать и увидели сидящей у решетки Таврического сада почти без сознания. Она была отброшена взрывной волной. Мы привели нашу дорогую Елену Константинову в школу, и она продолжила урок».

Елена Константиновна вышла из стационара накануне нового 1943 года. Было решено организовать новогодний праздник. Елку поставили в актовом зале. Елена Константиновна украсила ее вместе с учениками самодельными игрушками. Но как вовлечь ребят в хоровод вокруг елки? Ведь они разучились смеяться, прыгать, им было трудно даже ходить. Елена Константиновна подошла к каждому ученику, соединила их ладошки, и все стали водить хоровод вокруг елки. Затем было чаепитие, и каждый получил небольшой сладкий подарок.

Все это еще раз говорит о том, насколько преданны были учителя своему делу.

Ольга Гавриловна Троицкая – учитель музыки и пения, работала в школе с 1936 года. Во время войны уроки музыки не преподавались. Ольге Гавриловне поручили возглавить бригаду по поиску осиротевших детей. Она ходила по квартирам Смольнинского района и в одной из квартир нашла двух девочек, 8 и 10 лет. Они уже три дня лежали с мертвой мамой. Ольга Гавриловна помогла им, определила в детский дом. Позже, девочки вместе с Ольгой Гавриловной были эвакуированы из Ленинграда. В нашем музее хранится фотография Ольги Гавриловны с одной из спасенных девочек, сделанная на празднике 40-летия освобождения нашего города от блокады.
В 1942/43 учебном году шесть учеников нашей школы успешно сдали экзамены и закончили десятый класс. Заведующий РОНО Марк Иванович Морозов поблагодарил весь коллектив нашей школы за большой труд в течение 1942/43 года.
Е.А. Комарова

В главе «Подготовка к новому 1942/43 учебному году» я уже упоминала имя Екатерины Алексеевны Комаровой. Сейчас я бы хотела рассказать про нее немного подробнее.

Екатерина Алексеевна была простой уборщицей-гардеробщицей, но ее уважали и любили все, от мала до велика, ученики ласково называли ее «Наша тетя Катя!»
Тетя Катя отвечала за доставку воды в школу. Шла тетя Катя к Неве и худыми, почти прозрачными руками прорубала лед и черпала ведром воду. Ученики ставили банки и ведра с водой на сани и везли в школу. Помогала она и в кладке печей. Тетя Катя сама доставала глину из котлована, стоя по пояс в воде. Она подавала глину ребятам, а они клали ее в ящики и везли в школу.

Екатерина Алексеевна была человеком редкой души, она очень любила детей. Увидит изголодавшегося школьника, подойдет к нему, закутает в свою теплую шаль, положит в рот кусочек сахара, а затем отведет домой.
В первый блокадный год тетя Катя потеряла самых близких ей людей: мужа и двухлетнего ребенка. Поэтому боль и страдание ребят она чувствовала особенно. И, конечно же, эта любовь находила отклик в сердцах учеников. Многие посвящали ей стихи. Вот, например, стихотворение, написанное выпускниками 1949 года:

Скажем мы спасибо школе,

Обойдем со всех сторон,

Ничего не скажем больше-

Лишь отвесим ей поклон.

Тетя Катя - та же школа.

Ей сердечный наш привет,

Поясной поклон до пола

С пожеланьем долгих лет!

Мы свято чтим память тети Кати, в нашем музее есть ее личные вещи: медали, платочек, чашка и самая святая вещь – нательный крестик
.

1943-1945 годы
В 1943 году блокада была прорвана, а в 1944 окончательно снята. Началось возвращение детей. В районе и в нашей школе в частности началась подготовка к массовой реэвакуации – необходимо было привести в порядок школы – многое нужно было капитально отремонтировать и восстановить. Учителя стали грузчиками – возили на тележках и просто переносили на руках парты, книги и прочее оборудование из «законсервированных» школ в те, которые должны были открыться.

Рабочих-специалистов было мало, и учителя превратились в каменщиков, водопроводчиков, маляров и других специалистов-строителей. Они организовывали бригады и под руководством настоящих мастеров восстанавливали школы.

К началу 1944-45 учебного года учителей и воспитателей было мало; их стали возвращать из эвакуации. Этот учебный год проходил уже в спокойной обстановке. Дети приезжали с различной подготовкой, и учителям нужно было восстанавливать пробелы в знаниях учащихся и формировать новые классные коллективы.
Но самое тяжелое и страшное было уже пережито; и дети, и учителя с удвоенной энергией взялись за преодоление уже «мирных» трудностей.
Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1943-1944 годах за участие в работе по обороне Ленинграда в период его блокады 39 учителей и сотрудников школы, а также 49 учащихся были награждены медалью «За оборону Ленинграда».

За особые заслуги в области народного просвещения в период блокады Ленинграда учителя Орлова Зиновия Алексеевна и Туссина Елена Константиновна были награждены медалью «За трудовую доблесть»

Но есть в нашей истории и трагическая страница: 15 учителей и сотрудников школы умерли от голода в годы блокады Ленинграда. Об этом напоминает мемориальная доска Памяти, установленная в школе.
Большую помощь в изучении истории школы оказывает создатель и первый руководитель нашего музея Дегтяренко Роза Герцевна. С 1948 года она работала в нашей школе в качестве учителя истории. Ее коллегами стали учителя, которые трудились в школе в годы войны.

Р.Г. Дегтяренко

В нашей жизни встречается немало людей, которые с неослабевающей энергией трудятся над воплощением одухотворяющей их идеи, успевают достигнуть желаемого и получить заслуженное признание. Таким человеком по праву можно назвать Розу Герцевну Дегтяренко, посвятившую более полувека воспитанию и обучению подрастающего поколения.
Когда началась война, Роза Герцевна была ученицей 10-го класса 171 школы. Многие из ребят ее класса пошли добровольцами на фронт. 

В первый год блокады Роза Герцевна работала санитаркой в нескольких госпиталях, писала от имени бойцов письма их родным, читала газеты, особенно солдат волновали сводки совинформбюро.

Немного позже Роза Герцевна поступила на работу в качестве ученика слесаря в артиллерийские мастерские при доме науки и техники. Туда привозили с фронта оружие, которое необходимо было отремонтировать и отправить снова на фронт. В цехах было холодно, руки не слушались, но ежедневно они перевыполняли задания, за что иногда давали премию – 0,5 литра строительной олифы, которую использовали при поджаривании ни «буржуйке» своего кусочка хлеба.  Роза Герцевна вспоминает: «Сводку о нашей работе ежедневно сдавали в штаб Смольного. Мне доверяли доставлять в Смольный специальный пакет. Это был наш скромный вклад в дело Победы».

После войны, в 1948 году, Роза Герцевна поступила в нашу школу в качестве учителя истории. Ей довелось работать с теми замечательными людьми, которые возвратили школу к жизни.
Она всегда была душой учительского коллектива, любимой учительницей многих поколений учащихся нашей школы, поддерживающих с ней и после выпуска теплые дружеские отношения в течение десятилетий. Многие ученики писали стихи, посвященные Розе Герцевне:

Вы долгие зимние ночи

Сидели у коек больных,

И хлеба последний кусочек

Не жаль было Вам для других.

А утром, надевши платочек,

Взбиравшись на крыши домов,

Вы, Роза, тот хрупкий цветочек,

Ловили снаряды врагов.

***

Как давно все мы Вас знаем!
И знание это нас окрыляет.

И жизнерадостность в нас вселяет.

Всегда так было с начальных дней – 

Около Вас кипение страстей,

Влюбленные в Вас лица детей!

Да здравствуют люди неравнодушные,

Дарящие нас страстным радушием!

В своей большой и дружной семье Роза Герцевна – неоспоримый авторитет и объект искренней любви и уважения детей, внуков  и правнуков. В 2005 году вышел сборник «Жить для мира, добра, красоты», посвященный Розе Герцевне. В этот сборник вошли статьи, стихи, воспоминания, посвященные этой замечательной женщине. Мне хотелось бы привести несколько стихов из этого сборника, написанных учениками и детьми Розы Герцевны:
У педагогики, школьной науки,

Нет ни стандартов и нет точных мер.

Лучшим для нас всех твоим воспитаньем

Есть твой к труду отношения пример.

И в 60, неустанно вращаясь, -

Школа, три дома, Райком и музей,

Ты остаешься всегда молодою,

Радуя внуков, детей и друзей.

Что ж, оставайся, какой тебя любим,

В жизни своей и добра, и нежна,

Незаменимая, неутомимая,

Помни, всегда ТЫ нам очень нужна!

23 февраля 1984 г.

Роза Герцевна ведет урок,
Внимательно следя за каждым из нас.

Чтоб мы весь материал могли понять,

Чтоб знали мы историю на 5!

Так пожелаем Розе Герцевне сейчас

Здоровья и успехов в работе.

Чтоб могла она надеяться на нас,

Что мы не подведем ее никогда на свете!

Ученики 4а класса, 1984 г.

Во многом благодаря трудам  Розы Герцевны в 1996 году был открыт Музей истории школы №157, а затем и гимназии № 157 имени Е.М. Ольденбургской. Сейчас в музее более 500 единиц хранения, и до сих пор появляются новые экспонаты.
Но все началось с объявления по радио и телевидению с просьбой откликнуться всех бывших учеников или их родственников. И вот стали приходить люди. В первое время недавние выпускники, а затем и правнучки гимназисток. Конечно же, все приносили какие-нибудь вещи. А Роза Герцевна аккуратно вписывала их в книгу учета. Постепенно, год за годом, появились первые экскурсии (сейчас их более 20).

Поэтому, возникновению нашего музея мы обязаны именно Розе Герцевне, ее энергии, стремлению донести до учеников знания об истории школы, в которой они учатся, и чувство гордости за нашу гимназию!

Заключение

Давно закончилась война. Но мы должны всегда помнить о событиях тех лет, помнить, кто приближал этот великий день, День Победы – солдаты, ополченцы, труженики тыла, которые защищали свою Родину – кто как мог. И конечно, мы обязаны учителям. Учителям, которые не думали о себе, не думали о голоде и холоде, учителям, которые отдавали все свои силы воспитанию поколения, которому суждено жить после войны. Мы должны быть благодарны им и не забывать того, что они совершили. 
Мы свято храним память обо всех учителях и сотрудниках, работавших в школе в годы войны и блокады. Проводим экскурсии и организовываем встречи с учениками военных лет. Ветеранами переданы в дар музею медали и ордена учителей-участников войны, которые теперь стали музейными экспонатами. 

Евгений Петрович Сидоров, Игорь Александрович Персианов, Андрей Владимирович Бармин, Анна Борисовна Поварницына, Ирина Игоревна Шатилова, Тамара Михайловна Сергеева, Людмила Павловна Большакова, Светлана Павловна Демянчик – далеко не весь список учителей, работающих в гимназии сейчас. И хотя идет время, меняются люди, меняются нравы, они все так же преданы своему делу, все так же отдают своим ученикам все лучшее, что есть в них самих. И за это им низкий поклон!
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