СЦЕНАРИЙ ПРАЗДНИКА, ПОСВЯЩЕННОГО

 5-ЛЕТИЮ МУЗЕЯ ГИМНАЗИИ 

4 мая, 5 урок

ОФОРМЛЕНИЕ 

· плакаты «5 лет музею»

· выставка работ учащихся (рисунки на тему истории школы, письменные работы, отзывы о посещениях музея)

МУЗЫКАЛЬНЫЕ ЗАСТАВКИ 

· песни военных лет (в конце)

ХОД ПРАЗДНИКА

Вед 1

· Дорогие друзья! Сегодня мы отмечаем юбилей: музею нашей гимназии исполнилось 5 лет. За это время в музее  была собрана коллекция уникальных экспонатов, рассказывающих о прошлом  гимназии. 

Вед 2 

· Но  наш музей - это не просто хранилище вещей. Музей - это место встречи выпускников разных лет. Музей -  это центр обучения экскурсоводов, традиционно занимающих высокие места на районных и городских  конкурсах. Музей – это место, где каждый ученик гимназии имеет возможность соприкоснуться с родным прошлым. 

Вед 1

· Пять лет для истории -  это небольшой срок. Но за пять лет музей истории гимназии   стал нашим общим достоянием, нашей общей гордостью. 

     Уважаемые гости, коллеги, друзья! Вас приветствуют ученики 3-х классов              (выходят на сцену с цветами).

Вед 2

· Своей жизнью музей во многом обязан выпускникам прежних лет. Сегодня на праздник пришли люди, которые в разные периоды истории нашей страны получили образование в этом здании. Я прошу приветствовать детей и внуков гимназистов начала ХХ в., а также выпускников 8 САШ, которая размещалась в нашем здании в годы войны и блокады. 

· Приветствуем выпускников и учителей 40-х, 50-х, 60-х, 70-х и, наконец, 90-х гг.! 

Вед 1

· Мы признательны гостям, которые пришли к нам на праздник. Прошу приветствовать представителей общества друзей дома Ольденбургских

· Представителей музеев школ №  155 и 344

Вед 2

· Слово предоставляется директору гимназии Карпову А.Н. (презентация сборника статей о музее, вручение экз. гостям праздника).

На сцену из-за двери выходит хор

Вед 1

· Хор учащихся 3-6 классов исполнит гимн школы, который написали наши выпускники Михаил Эйделькинд и Доброва Елизавета и Федорова Виктория. Руководитель хора учитель музыки Т.В.Мундруева. 

Вед 2 

· В память о днях войны и блокады хор исполнит песню «Ленинградские мальчишки» 

· Исполняется песня, посвященная нашему любимому городу «Там, где зореньки» 

Вед 1

· Танцевальные номера исполнят для вас артисты  нашей студии Спортивных бальных танцев

Вед 2

· Мы приглашаем выступить  гостей праздника. Слово предоставляется представителю общества друзей Ольденбургских Анненковой Эмме Александровне.

Вед 1

· Скоро наша страна будет отмечать 56-ю годовщину Победы над фашизмом. В годы блокады в здании гимназии находилась 8 САШ. Ученики школы эвакуации часто вспоминали родной Ленинград. Там, в эвакуации, они сочинили новые слова на мотив популярной тогда песни «Крутится, вертится шар голубой». Итак, звучит «Песня спецшкольников». Сегодня эта песня прозвучит в исполнении мальчиков из 6 и 7-х классов.

 Вед 2

· Я с удовольствием предоставляю слово ветеранам ВОв, выпускникам  8-й САШ.

Вед 1

· Долгов Андрей исполнит для вас «Сельскую кадриль». Прошу приветствовать наших исполнителей!

Вед 1

· Мне сегодня особенно приятно отметить сегодня тех учеников, которые внесли свой посильный вклад в историю гимназии и ее музея (вручение грамот).

Вед 1 

Теплые слова о дорогой Розе Герцевне.

Вед 2

· Есть ли желающие выступить? 

· На этом официальная часть праздника закончена. Спасибо за внимание и с праздником!

(чаепитие для ветеранов, буфет для гостей)

звучит музыка военных лет

