Георгий Иринеевич Фатале

Маршевая музыка

Стихотворение "На фотографии в газете" (Вероника из 8а)

Видео 1 "May 9" (9 мая 1945 года)

Стихотворение Леши Кручинина "Утро Победы"

Катя:

В числе выпускников нашей школы предвоенной поры было множество действительно достойных людей. Из них мне бы хотелось особенно выделить Георгия Иринеевича Фатале, который стал участником легендарного Парада Победы 1945 года. 

Георгий Иринеевич Фатале родился в 1923 году в небольшой деревеньке в Ауэлетинском районе Казахской ССР (Советской Социалистической Республики). О его раннем детстве нам практически ничего не известно. Ясно только одно: уже в октябре 1941 года он, вчерашний ученик нашей школы, принимал участие в боях на Ленинградском фронте. В годы войны Георгий Иринеевич командовал разведгруппой на Волховском фронте, взводом разведки, брал «языка», проводил разведку боем, был трижды ранен (дважды тяжело). Свое первое ранение он получил осколком снаряда 8 июня 1942 года, возвращаясь с очередного разведзадания в расположении противника. А спустя всего два месяца, 8 августа, был ранен вторично осколком ручной гранаты. А 7 марта 1943 года Георгий Иринеевич, будучи командиром разведгруппы, был ранен осколком мины в руку, но остался в строю и выполнил поставленную перед ним и его группой боевую задачу.

Алисия:

Нельзя не упомянуть о том, что Георгий Иринеевич Фатале был дважды представлен к награде, но из-за перемены места службы и длительного пребывания в госпитале после одного из серьезных ранений оформление всего необходимого материала не было доведено до конца. Однако награда все-таки нашла своего героя: 6 ноября 1945 года Георгий Иринеевич был награжден Орденом Красной Звезды.

Катя:

Еще одной наградой Георгия Иринеевича можно назвать его участие в Параде Победы на Красной площади в Москве 24 июня 1945 года. Вот что вспоминал он об этом событии:

Алисия:

 "А в мае 1945 года мне неслыханно повезло. Повезло так, что я об этом и мечтать не мог. Я стал участником парада Победы в составе войск московского гарнизона. И вот во время подготовки к параду мне довелось увидеть тех, кто стал легендой даже для нас, бывалых фронтовиков. Я познакомился с Михаилом Егоровым и Мелитоном Кантария, видел Ивана Кожедуба, на груди которого сияли три Золотые звезды, и многих, многих других героических защитников Родины. Мне посчастливилось собственными глазами увидеть наших прославленных полководцев – Говорова, Баграмяна, Малиновского, Рокоссовского и, наконец, Георгия Константиновича Жукова".

Катя:

В воспомиманиях Г.И. прозвучали фамилии героев и полководцев, о подвигах которых знала вся страна. Сейчас я бы хотел(а) сказать о них несколько слов (тут можно задать вопросы слушателям, может быть им уже кто-то известен)

Алисия:

Мелитон Кантария и Михаил Егоров - те самые бойцы Красной Армии, водрузившие Знамя Победы над немецким рейхстагом во время битвы за Берлин. За этот подвиг Кантарии и Егорову было присвоено звание Героев Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали Золотая Звезда.

Михаил Алексеевич Егоров был уроженцем Смоленской области. Получил только начальное образование, работал в колхозе. Когда немцы оккупировали территорию Смоленской области, Михаил вступил в партизанский отряд. В действующей же армии он находился с декабря 1944 года. После окончания войны Михаил Алексеевич находился в армии до 1947 года, затем вернулся в родную область, работал на молочном комбинате. Погиб в автокатастрофе 20 июня 1975 года. На тот момент Герою Советского Союза было всего 52 года.

Катя:

Мелитон Варламович Кантария, грузин по происхождению, был простым крестьянином, как и Михаил Егоров. Но, в отличие от последнего, он находился в рядах действующей Красной Армии и участвовал в боях уже с декабря 1941 года. В 1946 году, демобилизовавшись, Мелитон Варламович вернулся на родину, начал работать в колхозе. Затем поселился в Сухуми, столице Абхазской АССР, где работал директором магазина. В 1947 вступил в партию ВКП(б), был депутатом Верховного Совета Абхазской АССР. Во время грузино-абхазского конфликта был вынужден в сентябре 1993 покинуть свой дом и перебраться в Тбилиси, а затем в Москву, где вскоре и скончался.

Алисия: 

Иван Никитович Кожедуб – прославленный летчик-ас Второй мировой войны, наиболее результативный летчик-истребитель в авиации союзников (64 личных победы). Трижды Герой Советского Союза. Участвовал в боевых действиях с 1943 по 1945 год, все свои боевые вылеты совершал на истребителях конструкции Лавочкина – Ла-5 и Ла-7. За все время войны ни разу не был сбит. По окончании войны продолжил службу в ВВС, оставаясь действующим пилотом и освоив реактивный истребитель МиГ-15. Окончил Краснознаменную Военно-воздушную академию, в 1985 году летчику было присвоено воинское звание маршала авиации. 

Катя:

В торжественном параде на Красной площади участвовали сводные полки фронтов, сводный полк наркомата обороны, сводный полк Военно-морского Флота, военные академии, военные училища и войска Московского гарнизона. Командовал парадом маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский, принимал парад маршал Советского Союза Г.К. Жуков. Некоторые источники утверждают, что И.В. Сталин поручил принимать парад именно Жукову, потому что сам не обладал достаточными навыками верховой езды. 

Алисия:

Парад открывался знаменем Победы, которое на специальном автомобиле было провезено по Красной площади в сопровождении Героев Советского Союза М.А. Егорова и М.В. Кантария, водрузивших это знамя на поверженном рейхстаге в Берлине. Затем по Красной площади прошли сводные полки фронтов. После этого – прославленная советская боевая техника, обеспечившая нашей армии превосходство над врагом. Кульминацией парада стала акция, потрясшая весь мир, – умолк оркестр и под дробь барабанов на площадь вступили двести солдат, несших опущенные к земле трофейные знамена. Шеренга за шеренгой воины поворачивались к мавзолею, на котором стояли руководители страны и выдающиеся военачальники, и бросали на камни Красной площади захваченные в боях знамена уничтоженной гитлеровской армии. Эта акция стала символом нашего торжества и предупреждением всем, кто посягнет на свободу нашей Родины. 
Видео 2 "Парад 1945"

Катя:

Величественный парад Победы невольно вызывал в памяти другой парад, когда в снежный ноябрьский день 1941 г. по этой же площади в напряженной атмосфере прифронтовОй Москвы проходили части, которые прямо с парада отправлялись на фронт защищать столицу нашей Родины. Четыре года разделяют эти парады. Это были годы жесточайших испытаний, которые выпали на долю нашего народа.

Видео 3 "Парад 1941"
А сейчас для вас прозвучит стихотворение Сергея Викулова "Парад Победы":

Такое Площадь знала лишь однажды, 

Однажды только видела Земля: 

Солдаты волокли знамена вражьи, 

Чтоб бросить их к подножию Кремля.

Они, свисая, пыль мели с брусчатки. 

А воины, в сиянии погон, 

Все били, били в черные их складки 

Надраенным кирзовым сапогом.

Молчала Площадь. Только барабаны 

Гремели. И еще — шаги, шаги... 

Вот что такое русские Иваны — 

Взгляните и запомните, враги!

Вы в них стреляли?

                            Да, вы в них стреляли!

И жгли в печах?

                      Да, вы их жгли в печах! 

Да только зря: они не умирали, 

Лишь молний прибавлялось в их очах!

«На-а-пра-во!» — и с размаху о брусчатку 

И свастику, и хищного орла. 

Вот так! России бросили перчатку — 

Россия ту перчатку подняла!

И видели, кто был в тот день в столице, 

На Площади: она, лицом строга, 

Подняв венец и меч зажав в деснице, 

Прошла по стягам брошенным врага!

Видеоряд под барабанную дробь

Катя:

Закончить нашу встречу мне бы хотелось небольшим рассказом о том, как сложилась судьба Георгия Иринеевича Фатале после войны. 

Георгий Иринеевич стал известным спортсменом-фехтовальщиком, мастером спорта Советского Союза, преподавал в Суворовском училище и в Военно-медицинской академии на кафедре медицинского контроля физической подготовки и спорта, защитил кандидатскую диссертацию по педагогике. Ленинградским болельщикам Георгий Иринеевич запомнился как человек, ежегодно принимавший парады открытия футбольного сезона.  "Командует парадом мастер спорта Георгий Фатале!" - торжественно неслось из репродукторов, и на беговую дорожку впереди колонны футбольных арбитров, открывавшей весенний парад, ступал тотчас магически приковывавший к себе всеобщее внимание безусловный лидер праздничного действа. Белый костюм и белая фуражка традиционно олицетворяли тогда для многих очевидную приближенность к высшим эшелонам власти, а прекрасная выправка явно подчеркивала не только спортивную, но и офицерскую стать. Многим Георгий Фатале запомнился и в качестве спортивного комментатора, которого отличали четкость трактовки любого эпизода и спокойная, сдержанная манера репортажа. 

Алисия:

Удивительным образом история нашей школы и ее выпускников связана с героической историей нашей страны. Многие из тех, кто учился в наших классах, внесли большой вклад в дело Победы, вписали немало славных страниц в историю науки, образования и спорта. В числе самых достойных – герой нашего рассказа, настоящий герой ВОв – Г.И.Фатале.

В честь праздника, в честь Дня Победы и в память о всех, кто сражался на фронтах Великой Отечественной войны, прозвучит песня "Товарищ-песня":

"Товарищ-песня"

Заключительное слово

"День Победы" + видео 4
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