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СЦЕНАРИЙ КО ДНЮ ПОБЕДЫ
Фонограмма
Вед. 1. Жизнь. Что может быть дороже? Дети, что может быть любимее? Солнце, шум прибоя, легкий ветер, аромат цветов, вкус хлеба, детский смех, руки матери, первый поцелуй… Разве это – не счастье?

Вед. 2. Зарево пожаров, лязг металла,  кровь,  стоны раненых, плач матерей, убитые друзья, разрушенные дома, разлука с любимыми, отнятое детство, погибшие мечты… Разве это не горе? 

Вед. 1. Страх, месть, жестокость,  слезы, стоны, трупы, кровь и пепел  – все это несет война…

Вед.2. Мать носит дитя под сердцем, в муках рождает новую жизнь, ночи проводит у детской постели, слушает сердцем дыханье ребенка…. Сколько лет пройдет, пока он станет взрослым? Сколько тревог испытает материнское сердце? 

Вед. 1. Сколько нужно секунд, чтоб убить человека? Сколько нужно мгновений, чтобы убить целый мир, который в каждом из нас? Сколько нужно секунд, чтобы тебя не стало, ни чувств твоих, ни желаний, ни мыслей, ни надежд…ничего… 

Вед. 2. 1933 г. – к власти в Германии приходят фашисты во главе с Адольфом Гитлером. 

Вед.1. 1 сентября 1939 г. германские войска вторглись на территорию Польши. Началась 2-я мировая война.

Сопротивление Польши фашистам длилось 35 дней

Дания сопротивлялась – 1 день

Голландия – 5 дней

Бельгия – 19 дней

Франция – 44 дня

Норвегия – 63 дня

Вед.2. За короткий срок под властью фашистов и их союзников оказалась почти вся континентальная Европа. 
Вед.1. Ранним утром 22 июня 1941 года вражеские войска перешли границу нашей страны.
Вед. 2. Для нашего народа началась Великая Отечественная война, ставшая самым тяжелым испытанием в истории России. 

Вед. 1. Более четырех лет крайнего напряжения, суровых испытаний и горьких утрат.

Вед.1.2. (по очереди): Битва за Москву, оборона Ленинграда, Сталинградская битва, сражение на Курской дуге, освободительный поход Красной армии и, наконец, штурм Берлина – все это вехи пути, омытого солдатской кровью. 
Вед. 2. И вот в мае 1945 г. мир праздновал победу над Германией и ее союзниками. Кончилась проклятая война, впереди была мирная жизнь. 

Вед. 1. Мы посвящаем наш праздник памяти тех, кто не вернулся с войны..

Вед. 2. Мы вспоминаем сегодня  солдат Великой Отечественной, тех, кто, вставал в атаку под вражеским огнем, кто замерзал на снегу,  кто был замучен во вражеском плену…
Вед. 1. Мы вспоминаем тех, кто горел в танках, кто погибал в блокадном Ленинграде, кто погиб вдали от Родины на пути к Победе…

Вед. 2. Наш концерт открывает песня  «Алеша», посвящённая памятнику советскому солдату в болгарском городе Пловдив, как символу памяти всем советским воинам 

Вед. 1. Исполняют ученики 6х классов

Песня

Вед. 1. Страшной ценой заплатило человечество во Вторую мировую войну. Погибли 50 млн. человек. 

Вед.2. Ни один народ не понес таких тяжелых жертв, как наш. Каждый седьмой житель страны был убит на фронте, погиб в плену или на принудительных работах, умер от голода или бомбежек. По официальным данным число погибших составило 27 млн. человек. 

Вед. 1. В память о них на нашем  концерте прозвучит пеня  «Журавли» 

Вед. 2. Музыка Яна Френкеля, слова Расула Гамзатова 

Вед. 1. Исполняют Кристина Быкова и Дарья Береснева
Песня

Вед. 1. Дети и война... Это особая, горькая и страшная тема. Дети и война - это понятия, казалось бы, несовместимые, но, увы, неизбежные... Там, где взрослые сражаются и умирают за свободу, рядом по какой-то роковой неизбежности оказываются и они -маленькие участники страшных событий, повзрослевшие до срока. 
Вед. 2. Их голоса - в стихах военных лет, в стихах, написанных как дань памяти о тех роковых годах...
Вед. 1. Приглашаем на сцену ребят из 5-х классов.

Выступление пятиклассников

Вед.1. Спустя 30 лет после победы на экраны страны вышел фильм Леонида Быкова «В бой идут одни старики», посвященный судьбам военных летчиков. По сей день, эта картина остается одним из самых любимых фильмов о людях на войне.
Вед. 2. В фильме прозвучала песня «Смуглянка», которая скоро обрела славу народной. 

Вед. 1. Сегодня ее исполнит ученица 4го класса Света Ремизова.
Песня

Вед. 1. Когда говорят пушки - музы молчат"... Это неправда. Стихи о войне - одни из самых пронзительных, самых ярких, самых суровых и правдивых...
Вед. 2./1 Стихи о войне прочтут: (называем по очереди) Мария Аверина, Денис Юханссон, Иван Докторов, Дмитрий Манто и Александра Васильева.
Стихи 7-11 кл.
Вед. 1. Есть песни, которые помогали солдатам вынести тяготы фронтовой жизни, помогали вспомнить о том, что их любят и ждут в далеком родном доме.

Вед. 2. Одной из тех мелодий, которая согревала солдат на фронте, помогала выжить под огнем, была песня «Синий платочек». Сегодня она прозвучит на нашем концерте в исполнении Кристины Быковой. 

Песня

Вед. 1. Их уже нет с нами - многих поэтов, оставивших правдивые и горькие свидетельства о войне в своих стихах... уже нет.. почти нет... 
Вед.2. Но свидетели войны живы, и их голоса, их признания тревожат нашу память и нашу совесть. Сменяются поколения, а память о войне жива и будет жива всегда. 
Вед.1. Сегодня к голосам военных поэтов присоединяется и наш гость выпускник нашей школы 1949 г., член Союза писателей Петербурга  Евгений Игнатьевич Зубарь. 
Вед.2. Приветствуем нашего гостя!

Выступление Зубаря

Вед.1. Мы благодарим всех участников и зрителей нашего концерта.

Вед. 2. И по традиции мы завершаем нашу встречу песней, которая стала настоящим гимном этого Дня – Дня Победы.

Вед.1. Приглашаем на сцену всех участников концерта!

Вед.1.  Музыка Давида Тухманова слова Владимира Харитонова – (вместе)  ДЕНЬ ПОБЕДЫ
Песня

