«Боевые судьбы воспитанников 8 САШ»

Сценарий

Фонограмма
Ведущий: 

Мы посвящаем нашу встречу светлой памяти воспитанников 8-й специальной артиллерийской школы. В 1939 году это учебное заведение разместилось в здании нашей гимназии на Лафонской ул. 1. Специальные школы были созданы в предвоенные годы для подготовки юношей к поступлению в высшие военные училища. Будущие артиллеристы носили военную форму: синие форменные брюки, китель с петлицами, шлем-буденовку (показать). Помимо общеобразовательных дисциплин изучали и военные науки: тактику, уставы, строевую подготовку, материальную часть орудий, основы химической защиты. В коридоре 1-го этажа со стороны нынешнего кабинета рисования стояла противотанковая пушка.  Практические военные  навыки спецшкольникам предстояло получить на сборах в летних лагерях, куда они отправились в июне 1941 г.  Пусть сегодня прозвучат их голоса.

Юрий Гапеев: Меня зовут Юрий Гапеев. В спецшколу я поступил в сентябре 1939 г. Выбор мой не был случайным. Мы, мальчишки, мечтали стать командирами. Бывало, что завидев на улице красного командира, затянутого кожаными ремнями, в длинной шинели, мы долго провожали его взглядами и даже бежали во след. Военные пользовались огромным уважением в те годы, когда предчувствие войны витало в воздухе.  

В спецшколе все было необычно: и форма и утренние построения, и новые учебные предметы. Своей формой мы гордились: натирали до блеска медные пряжки ремней, утюжили стрелки на брюках. Классы у нас назывались батареями. Весной 1941 г. я перешел из 2-й батареи (9 класса) в 1-ю. Учиться мне оставалось всего год.

Известие о начале войны застало нас, «спецов», в летних лагерях под Ленинградом. На построении нам объявили, что фашисты напали на Советский Союз. Над полем висел немецкий самолет-разведчик.  Ребята из 1-й и 2-й батарей, кому исполнилось 17 лет, стали записываться добровольцами в ополчение - защищать Ленинград.  

Музыка: «Священная война» - музыка становится тише и стихает во время след. рассказа

Булат Окуджава
Проводы у военкомата 
Вот оркестр духовой. Звук медовый. 
И пронзителен он так, что – ах... 
Вот и я, молодой и бедовый, 
с чёрным чубчиком, с болью в глазах. 

Машут ручки нелепо и споро, 
крики скорбные тянутся вслед, 
и безумцем из чёрного хора 
нарисован грядущий сюжет. 

Жизнь музыкой бравурной объята – 
всё о том, что судьба пополам, 
и о том, что не будет возврата 
ни к любви и ни к прочим делам. 

Раскаляются медные трубы – 
превращаются в пламя и дым. 
И в улыбке растянуты губы, 
чтоб запомнился я молодым. 

ДО СВИДАНИЯ, МАЛЬЧИКИ

Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли -
повзрослели они до поры,
на пороге едва помаячили
и ушли, за солдатом - солдат...
До свидания, мальчики!
Мальчики,
постарайтесь вернуться назад.

Вы не прячьтесь, вы будьте высокими,
не жалейте ни пуль, ни гранат.
И себя не щадите вы!
И все-таки
постарайтесь вернуться назад.
Юрий Иванов: Меня зовут Юрий Иванов. Летом 1941 г. я ушел в народное ополчение вместе с моим другом по 8 САШ Юрой Гапеевым. Меня назначили командиром взвода противотанковых орудий 270 Артиллерийско-пулеметного батальона. 

В сентябре 1941 г. наш батальон занимал оборону под Гатчиной,  на реке Ижоре, у деревни Романовка. Мы все верили в победу, и настроение у нас было боевое. 

Вдали показались немецкие танки. Завязался бой. Юра со своими бойцами оборонялся в бетонном ДОТе. Наши ребята израсходовали все снаряды и патроны. Вот разорванная гильза от снаряда их пушки (показать).  На моих глазах фашисты окружили  ДОТ. Юра вышел из укрытия. Я увидел, как он выхватил гранату и взорвал ею себя и окруживших его вражеских автоматчиков. Прошли годы, но вспоминать об этом мне по-прежнему тяжело. Тогда в 41-м нам было по  17 лет. 

 В том бою я был контужен и попал в плен. Четыре года провел в концлагере. Весной 45-го нас освободили американские войска. Было радостно на душе. Я еще не знал, что меня ждет на Родине. Мне предстояло провести еще 3 года в сталинских лагерях, среди уголовников. Родина не простила мне того, что я остался жив осенью 1941 г.  

ПОЗОРНЫЙ ПЛЕН
 Солдат стал грудью за страну свою
И верил, что победный час придёт,
Ведь он от всей души кричал в бою:
«За Родину, за Сталина, вперёд!»
 Солдат от пуль на поле боя лёг,
Судьба не превратила его в тлен,
Но автомат в руках держать не мог,
Прошёл ужасный и тяжёлый плен.
 Победа! Позади остался страх,
Но не увидел он  родную мать,
Ждал впереди лишь сталинский гулаг,
Теперь чтоб плен позорный отбывать.
Виктор Шейко: Меня зовут Виктор Шейко. Я приехал в Ленинград из г. Невель и в сентябре 1940 г. поступил в 8 САШ. Вот моя фотография в спецовской форме (показать).  Моим другом по школе стал Вячеслав Битный, с которым нам предстояло пережить блокадную зиму, эвакуацию и учебу в Томском артиллерийском училище. Был в нашей 7-й батарее Володька Мовшович. Он все время подтрунивал надо мной, смеялся над моим провинциальным говором. Бывали между нами и драки. Вот уж думал о ком жалеть не стану! Во время эвакуации из Ленинграда Мовшович отстал от эшелона, и встретились мы с ним уже после войны. Мы пришли на квартиру к Володе вместе с Вячеславом Битным. Дверь открыла его жена. Сам Володька сидел в инвалидном кресле. В апреле 45-го ему оторвало обе ноги и выбило правый глаз.  Конечно, все наши прежние обиды были забыты. Мы все вместе сидели и плакали! Оказалось, что Володя служил не в артиллерии, а в танковых войсках. Был трижды ранен. О последнем, самом тяжелом ранении я уже рассказал.   

Владимир Мовшович: Я не хочу, чтобы меня жалели, но представьте, что вы остались безногим инвалидом в 20 лет! Я танкист-фронтовик плакал как ребенок. До победы оставалось меньше месяца, когда фаустпатрон взорвал мой Т-34!   Думал, что не смогу дальше жить. Считаю, что меня спасла жена Ольга. С ней я был знаком с 1 класса школы. Она не бросила меня, помогла вернуться к жизни, получить гражданскую специальность и найти работу. 

Хочется вспомнить своих товарищей по 8 САШ. Мой одноклассник Виктор Шейко проявил себя на войне как смелый и решительный командир. Характерен случай произошедший с ним в июле 1944 г. при освобождении Белоруссии.  В.Шейко находился на наблюдательном пункте, корректируя огонь батареи. Находившаяся впереди пехота, потеряв в бою офицеров, стала отступать. Наблюдательный пункт мог остаться без прикрытия. Нужно было «сворачивать» наблюдение и отходить. Но В.Шейко принял иное решение. Ему удалось остановить отход пехоты и самому повести в контратаку стрелковый батальон. Враг был выбит из траншей. Этот эпизод военной биографии виктора запечатлел наш товарищ Вячеслав битный на рисунке «в атаку» (показать).

Я не знаю, как нам удалось выжить. Ведь многие «спецы» до отправки на фронт пережили еще и страшную блокадную зиму. Пусть об этом расскажет Борис Караулов. 

Борис Караулов: Я  поступил в 8 САШ в октябре 1941 г. Шла война, фашисты рвались к Ленинграду. Многие мои товарищи по школе уже участвовали в боях, как добровольцы народного ополчения. Около 30 «спецов» погибли в августе – сентябре 1941 г. в боях под Гатчиной. 18 октября 1941 г. начались занятия. Перед началом занятий весь личный состав спецшколы выстраивался в коридоре 2-го этажа. В актовом зале проходили занятия по штыковому бою. Материальную часть орудия, работу с прицелом изучали у 76-мм пушки, которая стояла у нынешнего каб. рисования. Учиться старались как можно лучше, понимали, что не сегодня–завтра в бой. Во время налетов авиации спускались в подвал. Приходить на занятия становилось все труднее. Во время «тревог» транспорт стоял, а хождение по улицам было строго запрещено. По этому в школе был организован интернат. В ноябре стало очень голодно. С 13 ноября 41 года паек для учащихся сократился до 150 гр. хлеба в день (показать). Занятия прекратились сами собой. Мы просто пытались выжить. Ребята сидели на койках в шинелях с поднятыми воротниками. Стульев не было, их сожгли в печке-«буржуйке» (показать). Бывало, чтобы согреться разводили костер прямо посреди комнаты на листах кровельного железа. От наступивших морозов лопнули водопроводные трубы. Замерзшая вода превратила лестницу в ледяную гору.  

8 февраля 1941 г. нам было объявлено о начале эвакуации. Нам предстояло перейти по льду Невы к Финляндскому вокзалу. Казалось бы путь совсем не долгий! Но мы так ослабли, что еле передвигали ноги. Те, кто падал, обычно уже не мог подняться и умирал. Наш переход через Неву запечатлел на этом рисунке Вячеслав Битный (показать). 

Спецшколу эвакуировали в глубокий тыл, в село Тогул Алтайского края. Там мы сочинили песню о Ленинграде на мотив популярной песни довоенных лет. 
Вспомни раскаты ночных канонад,

Вспомни на Стачек ряды баррикад,

Взрывы снарядов и юнкерсов вой,

вспомни свой город, любимый, родной.

В городе там тебя нянчила мать,

Там же ты начал слова лепетать,

Дрался с мальчишками, в школу ходил,

Двойки хватал, но учебу любил.

Как же забыть Ленинград дорогой

Зимний, Исаакий и шпиль над Невой,

Разве забудешь тот город, где раз

Видел огонь двух пылающих глаз!

Пусть же в далеком Алтайском краю

Каждый сегодня даст клятву свою,

Жаждой одной пусть сердца всех горят

Мстить за любимый родной Ленинград!

В Алтайском краю мы многих не досчитались, численность нашу очень убавилась. Кто-то погиб еще летом 1941 в народном ополчении, кто-то умер от дистрофии в Ленинграде, кто-то отстал от эшелона по пути в Алтайский край. Среди таких ребят был и Владимир Берчиков.  

Владимир Берчиков: Я поступил в 8 САШ в 1940 г. Вместе с товарищами по школе ушел добровольцем в народное ополчение. Принимал участие в бою под Гатчиной, где погибли или попали в плен многие наши ребята. Мне тогда повезло, что наш ДОТ находился на опушке леса, и мы смогли скрыться от немцев в лесу, когда расстреляли весь боезапас. В октябре 41-го я вернулся в спецшколу на занятия. В феврале 42-го был эвакуирован из Ленинграда  вместе с другими «спецами». В неразберихе отстал от поезда в Ярославле. Был зачислен на курсы младших лейтенантов. В 1943 г. стал командиром стрелкового взвода. Именно на младших пехотных командиров легла основная тяжесть боев на передовой. Гибли они чаще, чем солдаты, поскольку служили мишенью для снайперов и первыми шли в атаку. Вот мой фронтовой плащ – палатка (показать). В том же 1943 г. я был тяжело ранен и комиссован из армии по инвалидности. Меня направили работать в милицию, в уголовный розыск. Если вы видели фильм «Место встречи изменить нельзя», то знаете, что работы у нас хватало. В системе МВД мне предстояло прослужить 40 лет и выйти в отставку в звании полковника. 

Возрождению памяти о 8 спецшколе мы во многом обязаны Вячеславу Битному. Его усилиями был создан военный  раздел музея в гимназии 157. Вячеслав Битный после эвакуации в Алтайский край окончил Томское артиллерийское училище. Воевал на Западном фронте. В сентябре 1943 г. при форсировании притока Днепра из 5 офицеров батареи он один остался в живых.  В боях под Смоленском батарея Вячеслава Битного, преследуя отступающего противника, с ходу вошла в деревню. Деревня оказалась полна фашистов, которые только просыпались. Огнем в упор гранатами и картечью артиллеристы не дали противнику сосредоточиться к сопротивлению. Враг бежал.  Там же под Смоленском Вячеслав был тяжело ранен. В ноябре 1943 г. он вернулся в строй. Участвовал в боях за Новгород и Псков. Воевал в Прибалтике, Польше и Германии. 

Фонограмма: «Марш артиллерии»

Вячеслав Битный: Не просто встречаться с прошлым, особенно с военным, но забыть его нашему поколению невозможно. Было время, когда людям не надо было ничего объяснять про войну. Они все знали сами, потому, что вынесли ее на своих плечах. Людям, родившимся после войны очень сложно представить себе те военные годы, где фронт и тыл, все было доведено до предельного напряжения. Разве забыть весну 45-го? Наша батарея шла за танковой колонной. Танки шли на полном ходу, нигде не сбавляя скорость. Мы шли вперед с неистовой яростью в сердцах, с желанием догнать и уничтожить фашистов.  В моей памяти был заснеженный Ленинград, трупы на улицах, погибшие товарищи, гибель брата, контузия отца. И так, у каждого солдата – свое горе!

О конце войны мы узнали от 8 мая от американских солдат. Они подбежали к нам, кто с фляжкой, кто с кружкой виски. Радость от известия была какая-то неполная, поскольку пришла от американцев, а не от нас. Но, наконец, утром 9 мая ко мне в землянку вбежал телефонист с новостью, что сейчас передали из штаба полка – война кончилась! Целый день и мы, и союзники палили в воздух из всех видов оружия! Ликование!   Какое счастье было видеть радостные лица солдат своей батареи! Кончилась проклятая война!

Фонограмма: «День Победы»
Александр Твардовский
Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они - кто старше, кто моложе - 
Остались там, и не о том же речь, 
Что я их мог, но не сумел сберечь,- 
Речь не о том, но все же, все же, все же...
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