Жить для мира и добра.
Я учусь в 10-м классе гимназии № 157 имени принцессы Е.М. Ольденбургской. У гимназии очень богатая история – в 2013 году ей исполнилось 145 лет. В старинном здании в разное время располагались и женская гимназия, и единая трудовая школа, и специальная артиллерийская школа, и экспериментальная школа Академии Педагогических наук СССР. Вся ее богатая история отражена в музее.

Решение о создании музея истории школы было принято на педагогическом совете в 1993 г. по инициативе директора Анатолия Николаевича Карпова. 2. Организатором и руководителем музея стала Роза Герцевна Дегтяренко, учитель истории, работавший в нашей школе с 1948 г., отличник народного образования, участница обороны города, награжденная медалью «За оборону Ленинграда». Благодаря ее энергии и энтузиазму был создан фонд музея, насчитывающий более 600 единиц хранения.  Среди экспонатов музея подлинные аттестаты, фотографии, книги, личные альбомы гимназисток с посвящениями и пожеланиями подруг, лайковые перчатки, письменные принадлежности и многое другое.

В нашей жизни встречается не так уж много людей, искренне и бескорыстно преданных своему делу, успешных в достижении желаемого и получении общего признания. Таким человеком по праву можно назвать Розу Герцевну Дегтяренко, посвятившую более полувека своей жизни делу воспитания и обучения подрастающего поколения. Роза Герцевна стала любимой учительницей для многих поколений учеников нашей школы. В своей большой и дружной семье Роза Герцевна – неоспоримый авторитет и объект искренней любви и уважения детей, внуков и правнуков. 3. Ее муж был летчиком – фронтовиком, командиром эскадрильи и авиационного полка. Дочь Розы Герцевны– Галина Анатольевна Дегтяренко, выпускница – медалистка нашей школы,   – профессор, доктор математических  наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации.  Сын, Владимир Анатольевич, - полковник Генерального штаба. Четверо внуков  Розы Герцевны также стали достойными и заслуженными людьми, среди них есть доктор военных и кандидат медицинских наук. У Розы Герцевны пять правнуков.

Юность Розы Герцевны прошла в Ленинграде, где ей довелось встретить войну и блокаду. «Страшное слово «война», - вспоминает Р.Г.Дегтяренко, -  пришло к нам 22 июня 1941 года, когда мы, старшеклассники, ученики 171 школы, находились в молодежном лагере в Териоках. Рано утром мы видели, как войска шли пешком к финской границе. Сразу же после завтрака нас отправили в Ленинград. Поезд следовал до города медленно, пропуская вечные воинские эшелоны».  В город прибыли во второй половине дня. Вечером дома вели разговоры о том, как и куда идти, чтобы помочь в борьбе с фашистами. При домохозяйствах были организованы защитные группы по борьбе с пожарами и для помощи раненным. Школьницы часто бегали в Смольный сад к Неве, подбадривая новобранцев, которым предстояло отправиться на фронт (в саду часто проводили военные занятия). Дней на это отводилось мало, уже в августе вчерашние школьники  участвовали в боях под Гатчиной, где многие и погибли. С 30 июня Роза Герцевна вместе с подругой приступила к работе в эвакогоспитале № 2015, который находился в школе на улице Восстания (ныне это гимназия № 209). Роза Герцевна вспоминала: 4. «С Ларисой мы дружили давно, хотя были очень разные: она – романтическая «чеховская» барышня, а я – общительная, боевая, со множеством друзей, да и учились мы в разных классах, так как она была на год моложе меня. Но нас многое объединяло: жили в одном доме на улице Красной Конницы (ныне улица Кавалергардская), учились в одной школе, а самое главное, мы были детьми командиров, которые с первых дней войны воевали на фронте…» Работали с утра и до позднего вечера, были ночные дежурства, выполняли обязанности санитарок и медицинских сестер.  После они перешли работать в госпиталь  № 1171 на Суворовском проспекте.  Самым тяжелым днем стало 19 сентября 1941 года, когда 280 фашистских самолетов сбросили бомбы на госпитали города. 5. От попаданий авиабомб все здание госпиталя на Суворовском, 50 пылало как огромный костер, горели деревянные перекрытия. Раненые выбрасывались из окон и разбивались об асфальт мостовой. Кровь, стоны, крики о помощи. Ходили слухи, что в пожаре погибло несколько тысяч человек. В госпитале напротив, где работала Роза Герцевна, были выбиты стекла, прорвало водопровод. 
Санитарки переносили больных в бомбоубежище, другие раненные, не дожидаясь помощи, сами ползли по лестнице. В ленинградской кинохронике есть кадры, запечатлевшие этот страшный пожар. Сейчас на здании расположена памятная доска, повествующая о трагических событиях 19 сентября 1941 г. Ежегодно ученики нашей гимназии возлагают к ней цветы. 
В октябре 1941 учащихся, оставшихся в городе, собрали в школы для продолжения учебы. Ученики 171 школы, где училась Роза Герцевна, начали занятия в 156 школе. Но из -за частых бомбежек, голода и холода занятия вскоре прекратились.  6 декабря 1941 года Роза Герцевна и ее подруга  Лариса Кучеренко поступили на работу в артиллерийские мастерские при доме науки и техники в качестве учениц слесаря. Туда привозили с фронта оружие, которое необходимо было отремонтировать и снова отправить на фронт. В цехах было холодно, руки не слушались, но ежедневно они перевыполняли задания, за что иногда давали премию – 0,5 литра строительной олифы, которую использовали при поджаривании ни «буржуйке» своего кусочка хлеба.  Роза Герцевна вспоминает: «Сводку о нашей работе ежедневно сдавали в штаб Смольного. Мне доверяли доставлять в Смольный специальный пакет. Это был наш скромный вклад в дело Победы».

В 1948 году, после окончания педагогического института, Роза Герцевна пришла работать в 157 школу учителем истории. 6. Ей довелось работать с учителями, пережившими войну и блокаду, рассказывавшими, как 157 школа выстояла в этот трудный период своей истории.  На стенде в нашем музее представлены фотографии некоторых учителей и  сотрудников школы, которые готовили школу к возобновлению занятий. Было очень трудно и учителям, и ученикам. Уроки постоянно прерывались бомбежками и обстрелами. Учителя с учениками уходили в бомбоубежище. Учителя старались отвлечь ребят от страшных бомбежек, читали им книги, стихи. После отбоя воздушных тревог они провожали детей домой.  

Все эти картины жизни школы в военные годы были собраны и сохранены Розой Герцевной. Она начала работу в качестве учителя, когда  школой руководил Анатолий Павлович Исаев. Он возглавлял коллектив учителей и сотрудников школы с 1944 по 1965 гг.  Для Розы Герцевны работа в «Исаевской» школе стала важным этапом становления в качестве учителя, научила ответственности и самоотверженности, самоконтролю, работе на результат. Как вспоминает Роза Герцевна, учителя при Анатолии Павловиче должны были внимательно следить за своим внешним видом, быть всегда подтянутыми и аккуратными. Эта привычка сохранилась у розы Герцевны на всю жизнь. И в домашних условиях, будучи пожилым человеком, она принимает гостей «при полном параде». 7. В музее стараниями Розы Герцевны воссоздан уголок кабинета директора. На письменном столе личные вещи Анатолия Павловича: рабочая папка, письменный прибор, перьевая ручка, заварочный чайник,  подстаканник, документы о присвоении звания заслуженного учителя школ РСФСР, книги.

Роза Герцевна всегда была душой учительского коллектива, любимой учительницей многих поколений учащихся нашей школы, поддерживающих с ней и после выпуска теплые дружеские отношения в течение десятилетий. Она всегда вела уроки очень эмоционально, говорила образно и ярко. Могла быть довольно резкой, но эта резкость ей всегда прощалась, так как ученики чувствовали стоящую за этой резкостью большую любовь и сердечное отношение к детям. Сегодня выпускники, сами  уже пожилые люди навещают Розу Герцевну, отдавая ей дань уважения.

8. Достойным завершением работы на благо школы стало создание музея ее истории. Все началось с объявления по радио и телевидению с просьбой откликнуться всех бывших учеников или их родственников. И вот стали приходить люди. В первое время недавние выпускники, а затем внуки и правнучки гимназисток. Конечно же, все приносили какие-нибудь вещи. А Роза Герцевна аккуратно вписывала их в книгу учета. Постепенно, год за годом, росла коллекция музея, появлялись новые экскурсии (сейчас их более 20). Розой Герцевной было налажено обучение экскурсоводов. Она всегда умела увлечь, зажечь своим энтузиазмом ребят.  Ученики прошлых лет вспоминают, что сама Роза Герцевна вела экскурсии твердым и уверенным голосом, заставляла почувствовать и ощутить дух истории, проникнуться искренним интересом к теме. Свой секрет ведения экскурсий она раскрывает всем юным экскурсоводам: «любую тему нужно, прежде всего, прочувствовать и пропустить через себя! Перед началом экскурсии надо как бы окунуться в то время, о котором рассказываешь. Смотреть не в пол и не в потолок, а в глаза слушателям. И тогда можно добиться того, чтобы тебя воспринимали и понимали, а не просто слушали». 

Именно Роза Герцевна сумела установить контакты с потомками Ольденбургских, живущими сейчас в Германии. 9. Гуно фон Ольденбург неоднократно бывал в школе, способствовал созданию программы обмена между гимназией 157 и Цецилиеншулле в Ольденбурге. Существовала традиция проведения экскурсий на немецком языке.  Также были установлены связи с учреждениями города, в создании которых принимали участие русские Ольденбургские.

Но, главное, - это сохранение традиций, заложенных Розой Герцевной, являющейся сегодня почетным руководителем и консультантом музея истории школы. 

Когда я захожу в музей истории нашей школы, меня всегда охватывает странное чувство. Мне не хочется уходить оттуда, а хочется, глядя на многочисленные фотографии и предметы быта разных лет, вспомнить историю школы, в которой я учусь. Каждый раз, входя в эту просторную комнату, я удивляюсь, как можно за несколько лет восстановить прошлое, сколькими усилиями создавался этот музей. 

На одном из стендов вдруг вижу знакомое лицо. 10. С фотографии 1941 года смотрит на меня семнадцатилетняя девушка с прямым открытым взором.  Это и есть Роза Герцевна. Более 50 лет жизни она отдала родной школе. Пережила войну, блокаду, помогала в обустройстве школы после войны, наблюдает она и сегодняшнюю жизнь гимназии. 
Сегодня, 1 февраля, в 13.00. на Первом канале состоится премьера фильма «Непокоренные», посвященного 70-летию освобождения Ленинграда. Одним из героев фильма по достоинству  стала наша  Роза Герцевна. 23 февраля, в день защитника Отечества, Розе Герцевне исполнится 90 лет. Если бы существовала премия за вклад всей души и сердца в определенное дело на благо общества, то я бы присудила ее Розе Герцевне за ту огромную работу, которую она вместе с учителями и бывшими учениками нашей школы проделала для того, чтобы у нас был свой музей. Ведь главная цель создания музея – донести до нынешнего и будущих поколений учеников знания об истории школы, и воспитать чувство гордости и ответственности за нашу гимназию, город и Родину. 

