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Солдатский медальон
Экскурсия

Перед вами маленький пластиковый цилиндр, внутри него - узкая полоска пожелтевшей бумаги.  На бумаге скупые графы анкеты: фамилия, имя, год рождения, воинское звание, адрес по прописке. Это -  посмертный медальоны времен Вел. Отеч. войны. По медальону устанавливали личность погибшего солдата. Многие верили, что заполнить медальон – дурная примета, заполнишь медальон – приблизишь свою гибель. Медальон, хранящийся у нас в музее, принадлежит рядовому Владимиру Алексеевичу Берчикову, 1924 года рождения, уроженцу города Ленинграда.  
Июль 1941 года. Фашисты рвутся к Ленинграду. В Александро-Невской лавре спешно формируют дивизии народного ополчения. Добровольцами в ряды ополченцев вступает и Владимир Берчиков и его товарищи по 8-й Специальной Артиллерийской Школе. Им по 16 – 17 лет. Командование считает «спецов» артиллеристами, назначает командирами и наводчиками орудий, а ведь никто из них ни разу не стрелял из пушек. В спецшколе они получили лишь элементарные знания материальной части трехдюймового орудия времен 1-й мировой, стоявшего в вестибюле школы.   Настоящими артиллеристами пришлось становиться на поле боя.

На северном берегу реки Ижоры, близ моста у деревни Романовки под Гатчиной стоят бетонные коробки дотов. Они смотрят на мир пустыми глазницами искореженных амбразур. Здесь в сентябре 1941 г. спецшкольники приняли свой первый бой. Для многих он стал последним. Они лежат чуть поодаль от дотов в братской могиле.
В июле 1941 года батальон в пешем порядке совершил сорокакилометровый переход под Гатчину (тогда Красногвардейск) и занял оборону на северном, левом берегу Ижоры. Более трех недель ополченцы пулеметно-артиллерийских батальонов и дивизий упорно обороняли Гатчину от танков и пехоты германской армии и не позволяли им овладеть этим важным узлом обороны Ленинграда. Лишь после перегруппировки сил  противник начал очередное наступление и занял Красное село. Гатчина оказалась в «мешке». Свободной оставалась только одна, и то простреливаемая, дорога с мостом через Ижору у деревни Романовки. Эту дорогу с важной развилкой на Пушкин и Павловск оборонял 270-й отдельный пулеметно-артиллерийский батальон. Ему удалось удерживать позиции и выдерживать жесточайшие бои в течение трех дней.

Отдельные эпизоды этих боев помогли восстановить воспоминания самих участников – бывших учащихся 8-й САШ Владимира Берчикова и Николая Милаша.

К вечеру 13 сентября из Романовки стала двигаться колонна противника. Легкие танки, артиллерийские упряжки, повозки, на которых сидели пехотинцы без касок, с засученными по локоть рукавами. Николай Милаш долго выбирал цель, наводил орудие – это был первый бой в его жизни. По команде «Огонь!» - выстрелил. Снаряд разорвался рядом с танком. Возникло ощущение, что Милаш попал, но танк продолжал двигаться. Второй снаряд накрыл цель (использовать фотографию Милаша у пушки). Немцы соскакивали со своих повозок. Их артиллеристы начали разворачивать орудия в сторону русских солдат.

Вот где-то сзади, на опушке разорвались два вражеских снаряда. И сразу два – впереди. На фронте это называлось – «вилка». Спецшкольники прекрасно понимали, что следующий снаряд взорвется на их позиции. Появились первые раненые. Замолчал пулемет «Максим». «Спецы» принимают правильное решение – перетащить пушку на запасную позицию. После удачного перемещения вновь открыли огонь, подавили еще одно вражеское орудие.

В том бою было выпущено семьдесят снарядов – все, что было доставлено на огневую позицию. Осколки разорванных гильз до сих пор лежат в тех местах. Перед вами осколок, привезенный с места боя Берчикова и Милаша (обратить внимание на осколок снаряда).

Артиллеристам удалось остановить вражескую колонну, заставить противника развернуть боевые порядки и вступить в артиллерийскую дуэль. Сам Николай Милаш был ранен и увезен с места боев, а его батальон продержался на занятых позициях еще целые сутки.

14 сентября танки и пехота противника устремилась в обход, в тыл 270-му батальону. Удар с тыла разрушил боевые структуры батальона. Сопротивление немцам оказывали разрозненные группы ополченцев, многие из которых погибли или попали в плен. Такая участь не миновала многих спецшкольников. Например, Юра Гапеев, попав в окружение немецких солдат, не желая сдаваться в плен, взорвал в своих руках противотанковую гранату. Его товарищ Юрий Иванов был контужен и взят в плен. Ему предстояло провести  4 долгих года в концлагерях. 

Уцелеть в том бою и избежать плена удалось тем, кто имел возможность отойти к лесу, в сторону деревни Корпикюля под прикрытие дотов на опушке леса.
Владимир Берчиков выжил в том бою, вернулся в Ленинград, в родную спецшколу, что рядом со Смольным. Но город был окружен. Впереди была блокадная зима, голод, вой сирен воздушной тревоги, промерзшие стены школы, умирающие товарищи. В феврале 1942 г. истощенных  спецшкольников эвакуировали из Ленинграда. Владимир Берчиков не был эвакуирован вместе со всеми в Алтайский край. По дороге он отстал от эшелона и был зачислен на курсы младших лейтенантов. Уже летом 1942 года был направлен на фронт. Тяжелые бои подо Ржевом. Наши части увязли в болотах. Ураганный огонь врага. Младший лейтенант Берчиков принял командование ротой после гибели ее командира.
Александр Твардовский напишет об этих событиях:

Я убит подо Ржевом,

В безыменном болоте,

В пятой роте, на левом,

При жестоком налете.

Я не слышал разрыва,

Я не видел той вспышки, -

Точно в пропасть с обрыва –

И ни дна, ни покрышки.

И во всем этом мире,

До конца его дней,

Ни петлички, ни лычки

С гимнастерки моей.

Эти строки могли быть посвящены и герою нашего рассказа: в октябре 1942 г. в боях подо Ржевом Владимир Берчиков был тяжело ранен, но не погиб. Почти год он провел в госпиталях, а затем был направлен на службу в органы внутренних дел. Начав службу с помощника оперуполномоченного, он дослужился до начальника уголовного розыска Таллинна. С 1948 г. до самого ухода на пенсию он служил в Управлении внутренних дел Ленинграда начальником криминалистической службы и начальником отдела ГУВД.

Остается только добавить, что хранящийся в нашем музее медальон заполнен… Заполнен старательно, мелким аккуратным почерком. Но мы желаем его владельцу – полковнику милиции в отставке Владимиру Алексеевичу Берчикову доброго здоровья и долгих лет жизни. 


