Жизнь и учеба маленьких Романовых, Лейхтенбергских и Ольденбургских
Сегодня я хочу рассказать вам о жизни и учебе детей и внуков императора Николая I и его жены Александры Федоровны.
Старшей и любимой дочерью императора Николая была великая княгиня Мария Николаевна. Она вышла замуж за герцога Максимилиана Лейхтенбергского. Семья была многодетной, у них родились семь детей, три девочки и четверо мальчиков. Самой младшей из дочерей была Евгения. Ей будет впоследствии суждено стать попечительницей нашей гимназии.

 Жили Максимилиан Лейхтенбергский и Мария Николаевна с детьми в Зимнем дворце. Но в 1845 году они  поселились в специально построенном для них Мариинском дворце,  названном в честь хозяйки. Автором проекта дворца – архитектор  Андрей Иванович Штакеншнейдер.  В Мариинском дворце прошли детские и юношеские годы принцессы Евгении Максимилиановны, ее братьев и сестер. 
С семи лет воспитанием мальчиков занимались мужчины – заслуженные, отличившиеся в боях унтер-офицеры. Воспитывали их в строгости, в спартанских условиях, как будущих солдат. Спали они на жестких походных кроватях, в холодное время года температура в спальнях не превышала 10-12 градусов. Вставали в шесть часов утра, закалялись, обливаясь холодной водой. После утренней молитвы и скромного завтрака, состоявшего из чая и хлеба с маслом, принимались за учебу. Как я уже сказала, по традиции образование Великих князей было домашним, они не могли обучаться ни в государственных, ни в частных гимназиях. Учились великие князья с 8 часов утра до одиннадцати и от 2х и до 6ти. Каким же предметам обучались дети? Прежде всего, Закон Божий и языки: русский и французский – затем арифметика, география, рисование, игра на фортепиано. Со временем круг предметов расширялся: добавлялись английский и немецкий языки (а если было желание, то и латынь с древнегреческим),  а также физика и история. Также их учили обращению с огнестрельным оружием, фехтованию, верховой езде и штыковой атаке. Обучение заканчивалось к 16 годам и по существующей традиции следовало поступать на военную службу. 

Позже Великий Князь Александр Михайлович (внук Николая I) напишет в своих воспоминаниях: «Строгость воспитания и обращения с нами имели самое благотворное влияние на всю последующую жизнь. Должен добавить, что все монархи Европы, казалось, пришли к молчаливому соглашению, что сыновья должны быть воспитаны в трезвящем страхе Божием для правильного понимания будущей ответственности перед страной». Детям действительно стремились привить беззаветную любовь к России, чувство ответственности за ее судьбу.
Девочки также учились дома. Но учились прилежно, поблажек и им не было. Изучали они Закон Божий, языки (прежде всего, конечно, французский, затем уже русский, немецкий и английский) математику, физику, историю, естествознание и географию. Большое внимание уделялось рисованию, игре на фортепиано, рукоделию. В свободное от учебных занятий время девочки шили что-нибудь, вышивали или вязали.
То, что Царские Дети никогда не сидели без дела, вовсе не значит, что Они вообще не отдыхали. Дети, как и все их сверстники, любили подвижные игры,  играли на детских площадках, прыгали через веревку, играли в прятки, лазали по веревочным лестницам. Великая княгиня Мария ввела привычку кататься на коньках, и все ездили на тройках в Таврический сад на каток.

В семье Романовых старались соединить и сблизить детей. Мать проводила с ними время по вечерам, принимала участие в их играх. Вместе они играли в фанты, загадывали загадки. Старшие дети и родители нередко ставили домашние спектакли.  Эти маленькие пьесы всегда становились радостным событием. Составляли также живые картины (когда каждый участник замирал в какой-то позе, изображая того или иного героя). Для живых картин выбирали несколько сюжетов, хорошо известных всем присутствующим: религиозных, литературных, исторических, мифологических или сказочных. Великие Княжны очень любили решать головоломки. Играли в шахматы и настольные игры (показать).  То, что Царские Дети никогда не сидели без дела, вовсе не значит, что Они вообще не отдыхали. Девочки играли в куклы, особенно любимыми были немецкие фарфоровые куклы с закрывающимися глазами (показать). Одеты эти красавицы были в великолепные платья из батиста и атласа, украшенные кружевами.
Увлечение роскошью в семейном быту не поощрялось. Детям на праздники часто дарили не дорогие игрушки, а полезные предметы, книги, садовые инструменты. Обстановка в комнатах Великих Князей была скромной, кормили их тоже отнюдь не по-царски. К чаю подавалось варенье, хлеб с маслом, печенье, а вот пирожные дети видели редко. Обед тоже был прост, и дети ели все, что им давали.

С ранней юности детей приучали к общественно-благотворительной деятельности. В России было заведено, чтобы особы императорской крови становились попечителями учебных и медицинских заведений. Принцесса Евгения Максимилиановна Ольденбургская стала попечительницей нашей гимназии через год после ее основания – в 1869 году. Ей тогда было всего 24 года. Семья Ольденбургских, в которую вошла принцесса Евгения после того, как вышла замуж, также была известна традициями благотворительности. Но подробнее об этом вы можете услышать на других экскурсиях, посвященных Ольденбургским. 

В этом месте можно поиграть с ребятами в фанты. Можно задания написать заранее на бумажках, чтобы дети чушь всякую не придумали.
На этом я хотела бы закончить свой рассказ и поблагодарить вас за внимание.

До новых встреч в стенах нашего музея!
Игра в Фанты. Игра в фанты начинается со сбора фантов. Фантом может стать любой небольшой предмет (брелок, украшение, галстук, записка с именем игрока) - главное, чтобы была возможность было безошибочно определить его владельца. Можно просто кинуть по одному фанту в общую шапку, а можно сбор фантов превратить в увлекательную игру, два варианта которой приведены выше.

Далее выбираются двое водящих. Один из них встает спиной к участникам игры, а второй поочередно достает фанты и показывает их всем, кроме первого водящего, каждый раз спрашивая у него: "Что сделать этому фанту?". Первый водящий должен дать каждому фанту задание (спеть, сплясать, попрыгать 10 раз на одной ножке, упасть-отжаться, позвонить в дверь соседям и угостить их конфетами, прокукарекать из-под стола - список ограничен лишь фантазией игрока).

Когда все задания розданы, начинается самая веселая часть игры в фанты - каждый из участников должен выполнить то, что назначено его фанту. Другой вариант: задания выполняются по мере их раздачи, после вытаскивания каждого фанта.

Живые картины
На балах можно было не только танцевать, но и предаваться другим развлечениям. Среди молодежи 19в. популярной была игра в живые картинки перед танцами или в перерыве между ними. 
Для живых картин выбирали несколько сюжетов, хорошо известных всем присутствующим: религиозных, литературных, исторических, мифологических или сказочных, например “Аполлон и музы”, “Три грации”, “Моисей в пустыне”, “Зигфрид ” Кримгильда” (из древнегерманского эпоса “Песнь о Нибелунгах”), “Мария Стюарт в темнице”, “Подводное царство” и т.п. Затем распределяли роли. Если была возможность, рисовали декорации, подбирали реквизит и шили костюмы, а если не было, обходились подручными средствами: вместо декорации вешали драпировку, костюмы сводили к нескольким деталям— плащу, короне и т.п. Во время представления участники живой картины под музыку выходили на сцену, располагались группой, соответствующей сюжету, и по команде замирали в полной неподвижности — как на картине. Через минуту по новой команде позы менялись, и возникала новая сцена на тот же сюжет, а потом еще раз. Особенно изысканной считалась такая живая картина, в которой после всех передвижений действующих лиц возникала сцена, в точности повторяющая какое-нибудь известное живописное полотно.
За одно представление показывали от трех до пяти живых картин, в которых принимали участие в основном молодежь и подростки — дети хозяев дома, их родственники и друзья.

